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Telefon oraş şi coţaiijt Vft 

Un mijloc probat. 
(!) De câte ori un guvern simte că e în 

pragul unei căderi ruşinoase, caută să se 
salveze prin vre-un proiect de lege, in care 
linguşeşte opinia publică. De obicei în ase
menea momente de agonie se scot din car
ton proiectele cele mai îndrăsneţe, pentru 
a cuceri cu ele simpatii pierdute şi a pune 
eventual în mişcare poporul întreg. 

Guvernul nostru avea situaţia sdrunci-
nată. Scandalurile sociale, cari dăduseră în 
vileag ruşinoasele antecedenţe ale fusiunei 
partidelor din actuala coaliţie, au produs o 
foarte rea impresie în sus şi în jos. Pe de 
altă parte lipsa de acţiune, lipsa de proiecte 
de legi în Cameră, puneau guvernul într'o 
lumină tot mai puţin favorabilă. 

Trebuea o faptă care să abată poporul 
maghiar delà gândurile sale negre şi să rea
ducă în rândurile alegătorilor iarăş încrede
rea din anul trecut. 

Wekerle credea că fapta aceasta putea să 
fie independenţa economică a Ungariei. Şi 
încă pe când scandalurile în jurul lui Po-

»Upjvyj erau în toiul lor, convocă pe credin
cioşii săi, ca sa se înţeleagă asupra chestiu-
nei tarifului. Ziarele guvernamentale, ca să 
înăbuşască vocea lui Lengyel şi să mai li
niştească spiritele au pornit să bată toba, 
că Ungaria e pe cale a-şi vedea visul cu 
ochii, de oare-ce domnii miniştrii au şi ela
borat planul autonomiei. 

încercarea era bună, căci rezultatul a fost 
încetarea imediată a discuţiilor supărătoare 
pentru guvern. In provincie şi în cercurile 

bursei s'a produs o schimbare în spiritul 
public şi lumea care mai alaltăieri cerea 
alungarea guvernului, a devenit, de odată 
mai tolerantă, văzându-1 aşa de hotărît în 
lupta pentru concesii naţionale. 

Bucuria însă a fost de scurtă durată. 
Guvernul austriac a întrebat telegrafic la 
cel din Budapesta : ce este adevărat din 
toate svonurile în chestia tarifului ? Şi dl 
Wekerle, drept orice alt răspuns, a plecai 
cu grăbire la Viena, unde, după o audienţă 
Ia Suveran, a avut convorbire de trei ore 
cu colegul său din fruntea guvernului au
striac. Rezultatul acestei convorbiri s'a ţi
nut secret. Atâta ştim însă, că îndată după 
întoarcerea lui Wekerle la Budapesta, spi
ritele erau iarăş abătute. Ziarele au încetat 
a mai vorbi de tariful vamal. Şi nici vorbă 
ds un proiect de lege. Se pare că se cam 
pripise premierul nostru, când vestise ţării 
o lege populară. 

Trebuia deci un nou mijloc, ceva mai 
sigur, pentru domolirea nemulţumiţilor, căci, 
din potrivă, iarăş aveau să isbucnească cer
turile şi destăinuirile. In acest moment psi
hologic s'a înştiinţat ca salvator contele 
Apponyi, cu legea sa şcolară. Evident, nici 
o altă lege, ca nici o altă problemă, nu pu
teau fi mai prielnice pentru linguşirea mas
sei şoviniste ca reforma şcoalelor. 

Iată astfel, cu o apucătură din cale afară 
de dibace, înlăturate toate chestiile la ordi
nea zilei şi toată atenţia concentrată asu
pra unui singur punct. Nici noi, naţionali
tăţile, nu mai avem timp să ne preocupăm 
de starea morală a partidelor delà putere, 
căci toate forţele trebue să ni-Ie punem în 

serviciul apărărei ce se' va desfăşura pe o 
linie largă. Dar nici mica opoziţie budapes-
tană nu va mai îndrăzni în momentele de 
acum să dea lovituri guvernului, căci cine 
dintre bunii patrioţi va mai crede că un 
atât de patriotic guvern poate Nfi vinovat 
de ceva. 

Mijlocul dlui Apponyi este deci escelent. 
Guvernul e salvat şi încă pe cale a se ve
dea încoronat cu laurii patriotismului. Ceice 
mai dăunăzi strigau «răstigniţi-i!» vor acla
ma în curînd pe- aceiaşi eroi ai moralei 
politice cu vorbele: «Osana!» 

Vulgul maghiar nu e de loc rebel ! E 
bun şi supus şi are conştiinţa foarte elas
tică. N'ai decât să-i dai o hrană naţională 
grasă, să-i sacrifici câte o părticică din 
drepturile naţionalităţilor şi el se bucură 
cu ferocitatea canibalilor, când îşi prăjesc 
de-asupra jăratecului jertfa nevinovată a vre
unui european. 

Clubul parlamentar român, după cum ni 
se telefonează din Budapesta, s'a întrunit Vineri 
după ameazi pentru a se sfătui asupra situaţiei 
politice, create de proiectul de lege al iui Ap
ponyi. Spre cinstea lor fie înregistrat; aproape 
toţi deputaţii au ţinut să răspundă la apelul ce 
li s'a făcut. 

Congregaţ ia comitatului Timişorii . Ieri şi-a 
ţinut congregaţia comitatului şedinţă. Intre alte 
multe obiecte mărunte la ordinea zilei a fost şi 
unu! ciudat. RehabUitarea lai Deschan Akil. Acest 
Deschan a fost pe vremuri vicişpanul Timişorii. 
Om de o fire brutală şi nedreaptă, un adevărat 
tip din aşa numiţii »tirani mici«, cari înfloresc în 
oricare colţ al nenorocitei aceste ţări, aveà o tră-

FOIŢA4ORIGINALA A TRIBUNEI» 

0 dramă în arenă. 
— Traducere pentru «Tribuna». — 

Filip V de Spania aranja la botezul nepotului 
său afară de o mulţime de serbări diverse şi o 
mare luptă de tauri. Deja cu câteva zile înainte 
de începerea luptelor, mândrii granzi examinau 
taurii deja sosiţi, sălbăticia şi puterea lor mus-
sculară,! priviau cu plăcere la staturile svelte ale 
destoinicilor matadori, pe cari puneau rămăşaguri. 
Floarea nobilimei spaniole, tot ce Madridul are 
mai frumos, avea obiceiul a-şi da întâlnire deja 
'nainte de luptă în sălile şi localităţile, chiar şi 
în grajdurile situate în jurul arenei. 

Cu o zi înainte de serbare sosi şi Don Perez 
de Stadia, un tinăr şi destoinic cavaler, care era 
în serviciul princesei de Asturia şi era logodit 
cu frumoasa Dona Clara Engracia de UHoa. Cu
nunia lor era ficsată deja peste puţin timp. 

Venind delà un vesel banchet, cavalerul se află 
într'o dispoziţie nu se poate mai bună, mai ales 
că primise şi o mică epistolă delà adorata lui 
Engracia. Cunoscuţii lui, în societatea cărora se 
afla, discutau tocmai cu vervă despre eventuali
tăţile luptei. Prinţul de Toledo şi contele de Cor-
peta îşi dădeau tocmai silinţa a câştiga pentru 
sine pe cel mai dibaciu matador sau toreador, 
a-1 obligă printr'o sumă mare de bani a purta 
în decursul luptelor culoarea damelor, în a căror 
serviciu erau ei. Luptătorul ascultă fără a zice 
un cuvânt; probabil aştepta numai, cine va pro
mite mai mult. 

»Nu e lucru cavaleresc a plăti un matador, ca 
acesta să lupte pentru propria ta damă*, între

rupse conversaţia Don Perez, râzind. »Cine iu
beşte din inimă, păşeşte însuşi în arenă, ucide 
taurul cel furios şi primeşte răsplata din mâna 
cea frumoasă, ochii cei frumoşi şi gura cea fru
moasă*. 

»Fantazezi, Stadia*, îi zise prinţul. 
»Fă ceeace zici, însuţi !« adăugă contele de 

Corpeta. 
Cuvintele lui Perez au fost luate numai în 

glumă; toţi erau deci miraţi şi înspăimântaţi când 
acesta declară: » Credeţi poate, că mă laud în-
zadar? » Sen ora Engracia« aceasta va fi mâne 
deviza mea. In onoarea ei mă voi lupta şi voi 
învinge mâne taurul din Arragonia. O jur pe 
onoarea mea de cavaler!* O tăcere de mai multe 
secunde urmă cuvintelor curagi osului tinăr, apoi 
toţi îşi dădeau silinţa a-I face să-şi retragă cu
vântul. Fiindcă însă el rămase ferm decis, înce
pură cei mai mulţi a face pariuri pentru sau contra 
învingerei lui. 

Sosi ziua luptei. întreg Madridul era în ferbere. 
Se începură luptele de tauri. Toate lojile jur-îm-
prejurul arenei erau ticsite. In loja cea mare, 
pompos ornamentată, ocupa loc întreaga familie 
regală, în lojile din apropiere se afla întreaga curte, 
astfel şi Engracia. Logodnica lui Don Perez părea 
liniştită şi pregătită la ori-ce. Mulţi ochi se aţin
teau scrutător asupra trăsurilor ei frumoase, de al
beaţa marmorei, dar înzădar ai fi căutat a desco
peri o urmă de nelinişte sau chiar emoţie pe faţa 
frumoasei Senora. Cu sforţări grozave îi reuşise 
a se stăpâni; nimeni nu aveà o ideie măcar de 
cugetele ei dureroase, sinistre. Ce jalnic şi-a rugat 
iubitul : să nu provoace pedeapsa lui Dumnezeu, 
să evite din iubire pentru ea lupta aceasta, care 
îi poate cauza moartea. Insă înzadar: el îi res

pinse rugămintea ferbinte. într'adevăr acum, după 
ce şi-a dat cuvântul de cavaler, nu se mai putea 
retrage, ori-cât l-ar fi rugat ea. Engracia trebuia 
să recunoască aceasta. Când el o sărută de adio, 
nainte d'a pleca în luptă, ei îi păru că acest sărut 
e ultimul, — şi oare să fie aşa, cum îi şoptea 
mereu acea voce sinistră?... 

Primele numere din program s'au executat deja 
fără a fi îndeosebi aplaudate. Nu a curs de cât 
puţin sânge — puţin sânge de om, iar taurii fură 
prea curând ucişi In fine uşa de fer a grajdului 
principal se deschise din nou. Plin de spumă, 
înfuriat, orbit de lumina care domnea afară, cu 
ochii roşii se repezi vestitul taur de Arragonia, 
în arena. In acelaşi moment se ivi Don Perez, fru
mos ca un zeu, în pitorescul costum de torea
dor. Eroul zilei fu salutat cu aplauze, strigăte şi 
fluturări de batistă. 

Privirea lui Don Perez se aţinti lung, iubitor 
asupra Engraciei, apoi se 'ntoarse spre taurul, 
care se repezea deja la el. Repede şi isteţ sări 
el Ia o parte şi răni în acelaş moment taurul. De 
două-ori repetă el cu o eleganţă şi uşurime ad
mirabilă această manevră periculoasă. Lojile se 
rupeau aproape supt puterea ropotelor de aplause. 
Dar în clipa aceasta — el întârzie din nenoro
cire un moment a se feri — coarnele taurului îl 
ajung, e aruncat în aer, — proximul moment й 
va aduce moartea. 

Dar uite, ce să 'ntâmplă în acelaş timp într'o 
lojă? O rochie albă flutură repede printre şirele 
dintâiu, dispare şi apare în proximul momentpe 
arene. E Engracia. Ea smulge repede din mâniie 
unui metador lancea, se repede spre taur, care 
în momentul următor ar fi sfâşiat pe Don Perez, 
şi aruncă lancea în pieptul bestiei. Acesta se 'n-
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satură de estravaganţă, care l-a şi dat gata: ti
raniza nu numai în jos ci şi în sus. Nu era însă 
fişpanul Molnár Viktor omul care să sufere ti
rania cuiva, bine înţeles subaltern. S'a produs 
deci intre fişpan şi vicispán ciocnirea din care 
cel mai mic a tras scurta. Nevoind să plece cu 
frumosul, fişpanul i-a făcut proces disciplinar şi 
i-a destituit simplu. Sunt 10 ani d'atunci. Acum 
că a venit »era naţională*, câţiva fanfaroni un
guri d'acolo au venit cu propunerea să-1 reabi
liteze moraliceşte şi «materialiceşte» p e , » mar
tirul* vicispán, care a căzut victima patriotis
mului său înflăcărat. Acest patriotism consista 
dintr'atâta, că persecuta pe notarii şi slujbaşii ro
mâni unde numai putea. Propunerea, natural, s'a 
primit cu însufleţire. 

Din România. 
Interpelare. In senat dl Dimitrie A. Sturdza, 

şeful partidului naţional-liberal a anunţat o inter
pelare asupra perturbării creiate în întregul în
văţământ prin aducerea înaintea parlamentului a 
legii asupra învăţământului superior. 

• 
Prelungirea ses iuni i parlamentare. In şe

dinţa delà 15/28 Februarie a Senatului, dl preşe
dinte al consiliului dă citire decretului regal prin 
care se prelungeşte sesiunea corpurilor legiuitoare 
până la 15 Martie inclusiv. 

* 
înmormântarea Generalului J a c o b Laho-

va ry . Cu privire la aceasta » Conservatorul « ofi
ciosul guvernului publică următorul comunicat: 
Consiliul de miniştrii s'a ocupat în ultima sa şe
dinţă cu fixarea programului înmormântării re
gretatului General Lahovary. 

S'a decis, să se respecte ultimele dorinţe ale 
ilustrului defunct, cuprinse în testamentul său. 

Nu se vor face funeralii oficioase şi nici ar
mata nu va da onorul datorit înaltului grad, 
care-1 poseda defunctul. Numai oficerii superiori 
vor participa la trista ceremonie a rămăşiţelor, 
aceluia care a fost un şef atât de iubit şi atât de 
respectat. 

Se vor depune coroane atât din partea consi
liului de miniştrii, cât şi din partea fiecărui mi
nistru în particular. 

Se vor rosti discursuri din partea d-lor O. Gr. 
Cantacuzino, şeful partidului conservator şi pre
şedinte al consiliului, dl General Manu ministru 
de răsboiu, Gr. Triandafil, generalul Văcărescu, 
Take Ionescu ministrul financelor, C. Dumitrescu 
laşi, rectorul universităţii şi un delegat al distric
tului Covurlui al cărui reprezentant era defunctul. 
Rămăşiţele mortuare au sosit în Bucureşti eri 
Vineri. Azi e înmormântarea. 

toarce cu un muget înfiorător spre ea, o ia în 
coarne, o aruncă la pământ şi o calcă în pi
cioare. Dar Don Perez s'a şi ridicat deja şi a-
leargă, deşi plin de sânge, într'ajutorul logodnicei 
sale. Dar şi el, deja slăbit şi orbit, e învins de 
taur. Acum regele dă semn repede metadorilor, 
să fugă 'ntr'ajutor. Aceştia ucid în câteva clipe 
taurul înfuriat. Publicul zbeară, aplaudă, e scos 
din fire; într'acelaş timp frumoasa păreche sân
gerândă e transportată de pe arenă. 

Sărbarea, luptele — sânge şi omor — urmează 
înainte... 

In capela de lângă circ, în care erau totdeauna 
in decursul luptelor călugări, pentru cazul când 
cineva cade în luptă, frumoşii logodnici îmbrăţi
şaţi sunt împărtăşiţi din partea duhovnicului regelui 
la propria lor dorinţă cu sacramentul cununiei şi 
imediat dup'aceasta cu cel, care se dă înaintea 
— morţei... 

Regele Filip le ridică de-asupra mormântului 
comun, în care îşi dorm somnul de veci, o pia
tră cu următoarea inscripţie : 

Engracia şi Don Perez, uniţi în sfânt amor 
îşi dorm somnul veşniciei, şi al fericirei lor... 

C O R B E I U. 
PARTEA II. 

Naraţiune de Ioan Slavici. 
(Urmare). 

VIII. D o r şi ja le . 
Sările şi pe 'ntunerec, omul foarte adese-ori 

stă de vorbă mai bucuros decât ziua şi la lu
mină. O fi, poate, pentrucă ştiindu-se oare-cum 
acoperit de întunecime, nu se teme, că ochii, 

î n t r u n i r e . Partidul naţional-liberal va ţinea 
la Brăila, Duminecă o mare întrunire publică. • 

M a s c a g n i î n B u c u r e ş t i . După cererea ge
nerală, măiestrul Mascagni va conduce Sâmbătă 
seara la al 3-lea şi ultimul festival simfonia şi 
Gavotte delle Bambolle în afară de programa 
anunţată, care cuprinde : Uvertura din »Maiestrti-
cântăreţi* de Wagner ; simfonia patetică de Schai-
kowsky şi de Mascagni : Intermezzo din »Amico 
Fritz«, Intermezzo din »Amica«, Intermezzo din 
»Cavaleria Rusticana« şi Prologul din »Iris«. 

In Cartea de aur a Orchestrei permanente a 
ministerului instrucţiunei publice, măiestrul Pietro 
Mascagni a înscris următoarele cuvinte : 

» Orchestrei dermanente a ministerului instruc
ţiunei publice din Bucureşti exprim înalta onoare 
şi intima satisfacţiune de a dirige cu ea concerte 
simfonice şi declar că am găsit-o vrednică să 
stea alăturea de cele mai celebre orchestre din 
Europa«. 

»In sinceritate şi cu toată inima«. 
P. Mascagni. 

M a s c a g n i d e c o r a i Maestrul Pietro Mascagni 
a fost Luni, la palat, primit în audienţă de rege. 
Suveranul i-a atârnat personal cordonul de co
mandor al ordinului » Coroana României*, pe care 
marele compozitor l-a şi purtat la concertul delà 
Ateneu. ^ 

* 
î n c h i d e r e a un ive r s i t ă ţ i i d i n Bucure ş t i . 

Pe porţile închise ale universităţii, pe cari fâl
fâie şi steagul negru, rectorul a făcut să se afi
şeze înştiinţarea de mai jos : 

«Se aduce la cunoştinţa d-lor profesori ai uni
versităţii, întregului personal din institute şi la
boratoarele universităţii, precum şi studenţilor 
tuturor facultăţilor, hotărîrea senatului universitar, 
luată în şedinţa din 13/26 Februarie 1907, în 
cuprinderea următoare : 

Senatul universitar. Asupra hotărîrei consiliu
lui universitar din 11 Februarie curent, comuni
cată de dl prezident-delegat I. Bogdan, de a se 
închide cursurile universităţii până ce proiectul 
de lege asupra învăţământului superior va fi a-
dus înnaintea consiliilor şcolare legale: 

Considerând că prerogativele legale şi autono
mia universităţilor au fost lovite prin proiectul 
de lege propus parlamentului, asupra învăţămân
tului superior; 

Considerând ofensele grave, ce se aduc tutu
ror profesorilor universitari prin raportul dlui Bă-
dărău asupra acelui proiect ; 

Considerând starea de turburare gravă în care 
se găseşte întreg învăţământul nostru superior din 
aceste împrejurări ; 

zimbetul ori mişcările feţei îl vor da de gol. Fie 
asta, fie alta, Lucia se bucura, că el voieşte să 
stee de vorbă cu dânsa, dar ţinea să aibă timp, 
ca să-şi adune puterile. Simţise prea bine, că 
dânsul voieşte să afle adevărul asupra simţă-
mintelor ei, dar se temea să i-1 mărturească şi ar 
fi voit, ca dânsul să-1 afle fără de vina ei. 

Ţinea însă şi el, ca dânsa să fie cu inima 
deschisă şi să-i vorbească din propriul ei îndemn 

»Vezi, — îi zise, dar dupăce ea se 'ntoarse, -

— aici îmi petrec eu sările — aşa singur«. 
Ea-1 încredinţa, că e foarte plăcut aici, că viaţa 

petrecută în singurătate e şi ea plăcută — şi 
vorbiră despre greerii, cari cântă, despre liliecii, 
ce flutură prin aier, despre freamătul pădurii, 
despre frumseţea răsăritului de lună, despre multe 
şi felurite, dar silinţele lui Corbeiu de a o face 
să vorbească şi despre sine însa-şi erau za
darnice. 

»Ştii c'am văzut pe dl Moină ?« — zise el în 
cele din urmă pierzându-şi răbdarea. 

»Da, — răspunse ea, — îmi închipuiam c'o 
să-l vedeţi. A fost pe aici şi l-am rugat să se 
ducă la mătuşa«. 

»El îmi spunea, că nu ai voit să-1 primeşti, — 
urmă Corbeiu. 

Lucia simţea, cum sângele-i năvăleşte 'n obraji. 
Dar aceasta acum nu se vedea. 

»A nu ! — răspunse ea stăpânindu-şi glasul. 
— El ştia, că mătuşa nici odată nu mi-a permis 
să stau singură cu dânsul, n'a putut dar s'o 
zică aceasta decât temându-se, ca nu cumva 
mătuşa să se supere. Nu puteam însă să nu-1 
primesc dupăce făcuse un drum atât de lung. 
Trebuia să-i spun, că mătuşa e la Balgrad«. 

Corbeiu rămase câtva timp nedumirit. 

Considerând hotărîrea categorică a consiliului 
universitar din 11 Februarie a. c. ; 

Pe temeiul art. 58, aliniatul 4 din legea asupra 
învăţimântului superior; 

Senatul universitar decide : închiderea tu
turor cursurilor Universităţei din Bucureşti până 
când se va suprima cauza care a produs grava 
tulburare a Universităţei. 

Această hotărîre este luată cu 6 voturi pentru, 
două voturi contra (dr. Torna Ionescu, C. Chiri-
cescu şi o abţinere dr. I. Cornoiu). 

Rector: C. Dumitrescu-Iaşi. 
Membri Senatului: V. Urseanu, I. Bogdan, E. 

A. Pan^rati, D. Voinov, dr. M. Petrini-Galaţi, dr. 
Torna Ionescu, C. Chiricescu. I. Cornoiu. 

Pe temeiul acestei hotărîri, Noi rectorul Uni
versităţei din Bucureşti, declarăm închise toate 
cursurile Universităţei şi lucrările în seminarii, 
institute şi laboratorii până la noui dispoziţiuni. 

Invităm pe toţi dnii profesori şi personalul 
universitar să se conforme acestei deciziuni. 

Invităm pe studenţii tuturor facultăţilor să res
pecte în ordine această hotărîre a Senatului uni
versitar. 

Rector, C. Dimitrescu-Iaşi. 

Secretar, Gr. Cernescu. 
14 Februarie 1907. 

* 
Faţă cu hotărîrea Senatului universitar, cursu

rile au încetat cu începere de Mercuri după 
amiazi, iar studenţii universitari au afişat şi dis
tribuit următoarea declaraţiune : 

»Scopurile Universităţei fiind culturale, autono
mia ei se impune ca o garanţie pentru îndepli
nirea lor. Cei în drept a se ocupa cu organiza
rea Universităţei sunt prefesorii universitari, având 
şi pregătirea, şi înţelegerea chemărei lor. 

»Proiectul actualului domn ministru de instruc
ţie publică n'a fost adus la cunoştinţa Onor. 
Senatului Universitar şi, prin aceasta s'a făcut 
întâiul pas spre călcarea autonomiei, şi în acelaşi 
timp s'au călcat legi în fiinţă. 

»In afară de aceasta, proiectul întreg împedecă 
pe profesori de a lua vre-o hotărîre în ceea-ce 
priveşte bunul mers al universităţii. Iar studenţii 
sunt loviţi d'adreptul printr'o dispoziţie din pro
iect, care hotăreşte că pedepsele ce li-s'ar putea 
da, să li-se aplice de către ministru, fără consul
tarea Senatului universitar. 

»Faţă cu încălcările şi abuzurile interesate să
vârşite de ministrul actual şi faţă cu necuviinţele 
aruncate profesorilor noştri în diferite împrejurări, 
studenţii declară, că nu vor mai veni la cursuri 
şi nu le vor relua, câtă vreme dl ministru nu se 
va supune legilor existente şi nu va da profe
sorilor satisfacţia cuvenită. Studenţii universita ri 

Moină îi părea altfel decum şi-1 închipuise. 
Nu mai încăpea îndoială, că unul din amândoi 

nu spune adevărul: se temeau amândoi de dna 
Fireanu, şi ori el voia s'o desvinovăţească pe ea, 
ori ea voià să-1 scape de el. Aşa ori aşa, era 
între dânşii oare-care înţelegere, oare-care inti
mitate, ţineau unul la altul, şi Lucia nu era 
tocmai cum şi-o gândise, ceea-ce-1 mâhnia. 

»Ca să ştii, că ţin în adevăr la D-ta, — zise 
el cu 'ndărătnicie, — îţi mărturisesc, că mie nu 
mi-a făcut omul acela, cea mai bună impresi-
une«. 

Obrajii Luciei iar se umplură de sânge. 
Era 'n vorbele lui şi 'n felul, cum le rostise 

ei ceva până atunci necunoscut, un fel de căl
dură, care nu arde, ci potoleşte şi deschide 
inimile. — inima ei însă nu putea să se des
chidă. 

»L'ati văzut în treacăt, numai în pripă, — grăi 
dânsa, — şi e om oare-cum neisprăvit, care nu 
ştie să se arate cum în adevăr este, dar are multe 
însuşiri bune, inimă bună, stăruinţă mare în 
toate... « 

Ori-şi-cât de întunerec ar fi fost, glasul ei o 
dedeà de gol, şi Corbeiu nu era obicinuit cu ase
menea lucruri. 

»Şi ţine mult la mine, — adăugă ea. 
»Asta o cred! — zise el. — Despre asta nu 

mă îndoiesc! — Acesta e lucru firesc, — şi, — 
urmă el muiat, — eu am zis numai, că mi-s'a pă
rut. — Se poate, că mă înşel, se poate că-mi 
voiu schimbă părerea după ce-1 voiu fi văzut de 
mai multe-ori. Doamna Fireanu poate să-1 cu
noască mai bine, şi dacă dta ai slăbiciune pentru el... 

Lucia tresări. Peste asta nu putea să treacă. 
»Nu! — îl întrerupse ea perândându-şi sărita, 
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Proiectul Iar Apponyi. 
(Urmare şi fine.) 

In cazuri mai grave, ministrul poate enunţa» 
că un astfel de preot nu poate fi încredinţat cu 
catehizarea în şcoală de stat. La acoperirea pla
nului de spese, ivit în urma denumirii unui alt 
catihet în contul întregirei de congruă a respec
tivei confesiuni, ministrul poate contribui prin o 
sumă convenienţă. 

§ 29. Dacă în decursul cercetării disciplinare 
s'ar constata, că nesuccesul propunerei limbei 
maghiare nu urmează din negligenţa cu voia a 
învăţătorului, ci din capacitatea lui puţină, în 
acest caz, învăţătorul, dacă este membrul fon
dului regnicolar de penziune învăţătorească, e a 
se penzionă, respective escontentà Iar dacă n'ar 
fi membrul fondului regnicolar de penziune, au
toritatea şcolară va fi îndatorată a institui pe 
lângă învăţător un învăţător suplent cu cvalifi-
caţia legală. 

§ 30. Dacă susţinătorii de scoale în posturile 
devenite astfel vacante, dela vacanţă cu termin 
de 30 zile, n'ar aplica învăţători cu cvalificaţia 
prescrisă în §-ul 15 a acestei legi, dacă aceasta 
nu o motivează înaintea comisiei administrative 
şi dela comisia administrativă sau după o ape
lată subşternută ministrului în termin de 15 zile 
n'ar obţinea morator, în acest caz ministrul fără 
ascultarea autorităţii competente în contul porto
foliului ministrului de instrucţie denumeşte un 
învăţător, ia confesiuni însă cu restricţia, ca la 
şcoalele susţinute de confesiuni, învăţătorul să 
fie de confesiunea şcoalei. 

Dreptul de alegere a susţinătorului de şcoală 
se revindecă numai, dacă ministrul a transferat 
pe învăţătorul denumit. 

Dispoziţia §§-lor 29 şi 30 au valoare numai 
până la 1912. 

§ 31. Susţinătorii de scoale respective prezi
denţii scaunelor şcolare sunt datori, ca schimbă
rile personale întâmplate în staţiunea învăţăto
rească, sistarea posturilor învăţătoreşti s'au sis-
temizarea altora nouă în termin de 15 zile să le 
insinue inspectorului regesc şcolar. Negligarea 

^scestei dispoziţii formează act de transgresiune 
şi conform aliniei ultime din § 17. se poate pe
depsi cu 20—100 cor. 

§ 32. Ajutorul de stat dat în senzul acestei 
legi ca întregire de salar s'au cvincvenal învăţă
torilor comunali, se pune în curentă pe numele 
învăţătorului respectiv la oficiul regesc de dare 
în rate anticipative lunare astfel, ca chitanţa de 
pe rata scadentă de pe lanuar— Iulie a fiecărui 
an să se subştearnă spre vidimare inspectorului 
şcolar, regesc. Toate chitanţele au să fie vidimate 
şi de prezidentul scaunului şcolar. 

— asta nu ! — slăbiciune nu am, s'ar putea însă 
să mă obicinuiesc cu el şi să prind cu timpul şi 
slăbiciune.* 

»S'ar putea!? — Nu se poate! — răspunse 
el în felul lui scurt. — Auzi ! ? — om ca dânsul, 
ba pe deasupra şi popă, care vrea să'nveţe pe 
alţii ceeace el însuşi nu ştie, să ţie'n alţii viuă 
credinţa, pe care el însuşi n 'o are, să ferească pe 
alţii de păcatele, în care el însuşi se'nfundă. — 
Nu! — nu se poate; dacă însă dta crezi, că s'ar 
puteà, mai aşteaptă, ca să te'ncredinţezi. Dorinţa 
mea, — urmă el stăruitor, — ţi-o spun, ca s'o 
şti, — dorinţa mea e numai să nu te pripeşti, 
să nu te laşi să fi momită ori poate chiar siluită, 
să nu faci pasul acesta cu inima îndoită, poate 
chiar cu repulsiune...« 

Lucia era biruită. 
>Dar ce pot eu să fac!? — se tângui dânsa 

cuprinsă de desnădăjduire. — Cine ţine seamă 
de dorinţele mele!? Cine mă'ntreabă, ce vreau şi 
ce nu vreau ! ?« 

>Uite — eu! — îi zise el luând mâna ei şi 
uitându-i-se la lumina lunei acum răsărite in ochi. 

»Da, — răspunse ea, — o ştiu, o cred aceasta, 
am simţit-o din clipa, în care v'am văzut, dar mă 
cuprinde groaza, când mă gândesc, că dânsa a 
simţit-o şi ea şi ar putea să afle, că'n o clipă de 
slăbiciune vi-am mărturisit adevărul. — Cum ră
mân eu, sărmana de mine!?* 

»Care va să zică aşa e, cum ziceam eu ! — 
grăi dânsul. — Aibi, fata mea, inimă deschisă 
faţă cu mine, şi n'are să-ţi fie frică de nimeni, 
— urmă el, — căci numai pe tine te am în lume 
şi voiu şti s'o înduplec şi pe dânsa<. 

§. 33. învăţătorul şcoalei de orice caracter, 
când întră prima oară în funcţie ca ordinar, are 
să-şi justifice cetăţenia de stat maghiară la ins
pectorul regesc de scoale. Mai departe e obligat, 
să depună înaintea inspectoruiul regesc de scoale 
sau a plenipotenţiatului său şi înaintea autori
tăţii competente şcolare următorul jurământ ofi
cios. 

«Eu N. N. învăţător ordinar la şcoala 
jur pe un Dumnezeu, viu, că faţă de Majestatea 
Sa regele meu apostolic, faţă de patria mea un
gară, faţă de legile ei constituţionale şi sancţio
nate mă voiu purta cu credinţă nestrămutat şi 
neînfrântă; voiu împlini totdeauna punctual, cu 
credinţă şi conştienţios ordinaţiunile autorităţilor 
nalte şi mai înalte din patrie, şi datorinţele le
gate de postul meu de învăţător, băieţii încredin
ţaţi grijei mele îi voi creşte în iubirea patriei un
gare. Dumnezeu aşa să-mi ajute!» 

învăţătorul numai după depunerea acestui ju
rământ poate întrà în funcţiune şi numai după 
justificarea depunerii acestui jurământ poate fi 
primit la fondul de penziune învăţătoresc. Iar 
învăţătorii, cari în vremea intrării în vigoare a 
acestei legi sunt deja în funcţie, cari ori sub tit
lul de întregire de salar, ori de cvincvenal au deja 
ajutor de stat, în timp de trei luni dela intrarea 
în vigoare a acestei legi sunt obligaţi a depune 
jurământul de sus în chipul aici descris. Inspec
torul regesc numai atunci poate vidimà prima 
evită despre ajutorul de stat ca întregire de salar, 
dacă învăţătorul va dovedi cu acte depunerea 
acestui jurământ. 

§ 34. La ori ce şcoală de ori ce caracter se 
pot folosi numai astfel de modele de tipărituri 
(ziare şcolare de primire, de progres şi de ab
senţe, evidenţe de absenţe etc.) cari cuprind în 
sine toate rubricele statorite de ministrul de culte 
şi instrucţie publică. Şcoalele comunale şi cele 
confesionale subvenţionate de stat sunt îndato
rate a folosi tipăriturile modele dela şcoalele 
de stat. 

§. 35. Dispoziţiile din §§ii 9, 17 alinéa întâi, 
18, 19, 24, 25 (alinéa a doua) 26, 27, 34 şi 36 a 
legii actuale în senzul capitlului IV din art. de 
lege XXVIII din 1868 sunt a se aplica şi la şcolile 
susţinute de privaţi şi societăţi. 

Dacă învăţătorii 'aplicaţi la şcoli de aceste trec 
la comună sau Ia confesiune, afară de salarul 
fundamental din §-ul 2 al acestei legi întră în 
beneficiul de cvincvenale computate după între
gul timp de serviciu, dar în senzul §-lui 3 cel 
mult dela 1 Octombre a anului 1893. 

§ 36. Dispoziţiile cuprinse în legea de faţă 
sunt a se aplica tot aşa la învăţătoare ca şi la 
învăţători. 

§ 37. In cazul, când o învăţătoare dela o şcoală 

X. Cu o r i c e p r e ţ . 

Corbeiu era om chibzuit, care nu se avântă, 
nu se pripeşte, dar, deşi crescut la Blaj, nu ştia 
să se mlădie, nu era în stare să spună vre un 
neadevăr, nici să-şi ascundă gândurile. O voia 
adese ori aceasta, dar îşi da în petec şi în cele 
din urmă se da de gol. 

Nici că putea însă să-i fie Luciei de vre un 
folos făţărnicia lui, căci pe doamna Fireanu un 
om ca dânsul nu putea s'o înşele. Ea simţise 
chiar dintru început, că i-se slăbeşte stăpânirea 
asupra Luciei şi-şi pusese de gând să se facă 
stăpân pe Corbeiu, la eare fata căuta scăpare. 

Ne mai găsindu-1 pe Corbeiu la Bălgrad şi 
aflând, că trecuseră două zile de când el se în
torsese acasă, ea nu se mai îndoiaj că fata, vi
cleană, cum o ştia, s'a folosit de timp, ca sâ-I 
tragă în partea ei pe Corbeiu. 

»Aş ! — zise. — O gâscă motoloagă ! — Cu 
mine nu se măsoară ea!« 

Nu ! — mai ales acum, când se întorcea din 
nou biruitoare. 

Sosită la Căsoaie, i-a fost destul să se uite 
odată împrejur, pentru-ca să le înţeleagă toate. 
Chiar şi dacă Corbeiu şi Lucia şi-ar fi dat si
linţa, nu ar fi putut s'o 'nşele, iar Corbeiu nu 
ştia să-şi dee asemenea silinţe şi Lucia ţinea s'o 
facă să simtă, că nu mai e cum a fost. 

»Minunat! — grăi şi dânsa văzând odaia de
spre pădure acum frumos mobilată. — Putem 
acum să stăm cât ne place şi să venim de câte-
ori vrem să eşim la aer curat«. 

» Vorba e, că noi tot am făcut ceva în lipâa 
d-tale, — îi zise Corbeiu. — Dar d-ta, ce ne 
aduci ?« 

de ori ce caracter se mărită în altă comună; sé 
conzideră ca şi cum ar fi renunţat la post. > 

§ 38. Legea dé faţă întră în vigoare la 1 Iulie* 
1907, plusul de spese, ce s'ar ivi din aceasta € 
a se conta pe anul 1907 în contul titlului 20 din 
capitolul XXI al bugetului de stat. 

Ministrul de culte şi instrucţiune publică se 
înputerniceşte, ca în conţelegere cu ministrul dej 
finanţe, acelora, cari nu sunt învăţători de staţi 
cari au avut şi pân' acum întregire de salar delà 
stat, deja pe prima jumătate a anului 1907, sa le 
poată da avansuri în contul ajutorului obţinut 
pe baza acestei legi pe jumătatea a doua a a-
nului. 

§ 39. Cu intrarea în vigoare a acestei legi îşi 
perde valoarea în întregime art. de lege XXVI 
din 1893 şi alinéa din urmă a §-lui 4 din art. 
de lege XVIII din 1879. 

§ 40. Cu executarea acestei legi se încredin-
credinţează ministrul de culte şi|instrucţie publică 
şi ministrul de finanţe. 

Idilă reacţionară. 
— Raport telefonic din Camera ungară. — 

Discuţiile asupra libertăţii de presă, ar 
supra emigrării şi asupra altor interese a 
claselor de jos, sunt un admirabil motiv de 
selecţie. Pe culuare fac multă zarvă cu
vintele reacţionare, ce isbucnesc necontenit 
în sala de şedinţa — astăzi mai domol - t 
deoarece abia o mână de deputaţi a venit 
să-şi bată capul cu »dorintele ţării« redac
tate în petiţii. Este nespus de caracteristici 
că tocmai deputaţii ce mai neaoşi maghiari 
de pe Alföld şi din secuime, chiar preoţi 
reformaţi (cei cu monopolul patriotismului) 
tună mai aspru împotriva emigraţiei libere, 
împotriva dorinţelor muncitorilor şi a liber
tăţii de presă. — O, naţiunea maghiară à 
fost pururea iubitoare de libertate ! 

Şedinţa se deschide la orele 10 şi 25 min. sub pre
zidenţia Iui Návay L. Deputaţii naţionalişti : St Pop. 

Ordinea zilei. Se pune la vot petiţia 
Societăţii regnicolare agrare, pentru restrân
gerea libertăţii de presă. Contrar cu pro
punerea comisiei se primeşte propunerea 
lui Zakariás, în virtutea căreia petiţia sè 
remite guvernului numai spre studiare. — 
Se discută, în vârtej, alte petiţii şi memorii. 

»De ce m'am dus!? — răspunse dânsa. — 
N'aşi fi plecat odată cu capul, dacă nu-mi făceam 
treaba. Dar, — urmă mai încet întorcându-se spre 
el, — despre aceasta mai avem timp să vorbim 
— aşa numai noi amândoi. — A fost greu. 
Toate ar fi mers, dar pacostea cu popa cel şis-
matic nu voiau cu nici un chip să mi-o ierte*. 

» Foarte fireşte! — întimpină Corbeiu zimbinuV 
cu răutate. — Una e să te lapezi de toţi popii 
şi alta mai mare — să treci dela un popă la 
altul«. 

Atât numai de astă-dată, şi abia ziua urmă
toare, după-ce s'a orientat prin casă, a căutat 
doamna Fireanu să rămâie singură cu Corbeiu, 
ca să-i spună, că are Moină parohie, dintre 
două una, fie pe cea din sat, fie alta. 

»Cum vei alege d-ta«, — încheie dânsa uitân-
du-se în ochii Iui. 

»Prea bine, — răspunse el. — Putem să fim 
liniştiţi. Dacă dela alegerea mea atârnă, o să mă 
mai gândesc*. 

Mai uşor decât aşa nu puteà să scape. 
»De ce să te mai gândeşti, — întimpină însă 

d-na Fireanu, care grăbiă. 
»Nu ştiu, — răspunse el, — dacă nu le-am 

face tinerilor o nedreptate aducându-i după toate 
cele petrecute aici, unde mulţi le-ar fi răuvoitori*. 

»Aşa mi-s'a zis şi la Blaj, unde nu bucuros 
voiau şă schimbe hotărîrea, — răspunse ea., — 
Să lăsăm pe fata preutesei aici şi să luăm cealaltă 
parohie*. ^ 

»Dar dacă Lucia şi tinărul ar voi maibuctttos 
aici? — întimpină el. — Tot trebuie să- ійшге-
bătn şi pe dânşii mai nainte de a luă o homnre*. 

Aşa ceva nu puteà să-i treacă d-nei Fnranti 
prin minte. - ; 
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Este remarcabilă plângerea Iui Samassa, că 
prea cu multă uşurinţă se tratează pro
blemele sociale aşa de importante, când se 
îmbie tocmai prilej, de a ne ocupa cu ne
voile reale ale ţării. Pentru a li-se împlini 
singurul lor gând, punem aci şi numele 
vorbitorilor : Ugrón, Csernoch, Nagy Oy., 
Holló L, Tomchich P., Günther, Farkas-
házy şi mai tot atât de puţin importă cine. 

Actualităţi politice. 
Din bazacon i l e comis ie i 

d e instrucţie. 
Şedinţa de ieri. 
Chernoch S. (poporal). Fiindcă proiectul 

asigură educaţia morală şi religioasă, pe 
lângă cea naţională, îl primeşte. 

László M. (kossuthist). Proiectul dove
deşte progres din punct de vedere naţional, 
dar e prea de tot loial faţă de naţionali
tăţi ! ! 

Veress S. Nu vede motive de îngrijire 
pentru confesiuni (ce noroc pe noi, că atâtea 
confesiuni sunt în statul acesta! Cor) în 
proiect Are nădejde, că guvernul va res
pecta drepturile confesiunilor, în scoale. 
D e altmintrelea stă să sară din piele de 
bucurie. 

Apponyi A. EI nu atacă drepturile con
fesiunilor, ci numai asigură interesele stalu
lui. Se arată însă gata a luà în considerare 
dorinţele juste. 

Tot el, tot el. 
Lengyel despre situaţie. 

In numărul de ieri al ziarului »A Nap«, 
Lengyel Zoltán trimite o scrisoare publică 
alegătorilor săi, în care descrie toate fazele 
situaţiei de azi, şi caracterizează multe dintre 
pêrsonagiile conducătoare. Cine vrea să fie 
exact informat să cetească negreşit aceea 
scrisoare. Fanaticul convingerilor sale, ce 
este Lengyel Z., mai este şi o gură slobodă. 
Spusele lui însă sunt vrednice de toată 
crezarea. 

Vom da şi noi în traducere părţile mai 
însemnate. 

N o u ă coal i ţ ie . 

In » Budapesti Napló* de azi găsim in
teresante combinaţii, semne ale desbinării, din 
gura unui bun cunoscător al situaţiei. El 
zice : 

Curentul democrat, ce stă acum faţă 'n 
faţă cu curentul reacţionar, mărturisit mai 
ales de kossuthişti, se poate identifica cu 
silinţele de curăţire susţinute de Lengyel Z. 
a căror jertfă a fost murdarul Polónyi (reac
ţionar în acejaş timp) şi vor mai fi şi alţii. 
Amândouă aceste tendinţe ale democraţiei 
şi a curăţeniei de moravuri — merg mână 
'n mână, împotriva trândavilor şi despoţilor, 
fac parte din ele oameni din toate partidele, 
chiar şi 67-işti. Nu e nevoie decât de un 
mic eveniment sguduitor, şi alianţa acestor 
elemente cinstite şi liberale se va întări de
finitiv, dând naştere la o nouă coaliţie, în 
deplină majoritate, şi mai puţin intransigentă 
în principiile naţionale. 

Ce-o fi adevărat, ce n'o fi — simptomele 
aceste, la tot cazul sunt caracteristice. 

Rânduri răzleţe. 
Pot să vie ş'alte vremuri !... 

Se discuta o petiţie pentru restrângerea 
libertăţii de presă. Un deputat — nu de-al 
nostru ; ai noştri fac bine şi tac — ţipa ca 
din gura şarpelui, că aşa şi pe dincolo abu
zează tot felul de agitatori de prea marea 
libertate a presei. Dar, făcu Măria-Sa, formă 
de concluzie. »Cu toate astea nu trebuie 
restrânsă. Cine ştie, mai pot să vină şi alte 
vremuri pentru noi«. înţelegem, fără îndo
ială, vremurile d'acum anul. 

Să-1 lăsăm noi în presimţirile lui — şi, 
cel mult să-i urăm noroc. Să cităm însă un 
pasagiu din cea mai proaspătă cuvântare a 
lui suprema lex, ce este ministru de justi
ţie în ţara noastră. Iată: 

»In timpuri vitrege de domnii asupritoare, 
instituţia curţii cu juraţi, — cu putere în 
procese de presă — a fost singurul paznic 
al drepturilor şi constituţiei noastre«. (înţe
lege maghiare!) 

Trecem şi peste asta — pentru a putea 
găsi logica devizelor aşa de frumoase la su
net, l a t o şi pe asta: 

O, noi bucuros am restrânge, adecă am 
strânge-o chiar de gât, toată pacostea aia 
de libertate de presă. De ce nu, când noi 
ne putem face mendrele în dragă voie. 
Hazafişagul, este doară mai presus de orice 
lege! Hei, şi cum am astupa gura la aţâţi 
agitatori, cum am rupe picioarele la conde
iele acelea valahe şi internaţionaliste! — 
Dar, lucru naibii, pot să vie şi alte vremuri. 
Cine garantează că tot noi vom roade oa
sele? Aducem pedepse aspre celor lihniţi 
de libertatea, care numai nouă ni-se cuvine 
— şi mâne te pomeneşti iarăşi cu Fejér
váry Ia guvern. Mai şti? Şi atunci, o să 
ne lovim frunţile, ce măgari am fost — să-i 
umplem noi înşine pistolul! 

Pentru cine a străbătut cu înţelegere isto
ria Ungariei, nu găseşte nimic nou în aceasta. 
»Natiunea«, adecă clasa feudală — care nu 
totdeauna a fost maghiară — a cedat cu
rentelor liberale şi democratice, numai când 
îi ardea mucul la deget Când trebuia să 
aleagă pe cel mai mic între două rele. Ne
poţii apoi, fireşte, se mândreau şi se mân
dresc cu liberalismul strămoşilor. — Alta. 
Aşa zisele libertăţi naţionale, (până şi totali
tatea lor : constituţia), au fost păstrate cu 
omenie numai fiindcă erau necontenit ata
cate din partea Austriei (care pe-atunci era 
identică cu dinastia). In timpuri de pace 
s'au făcut cele mai mari abuzuri de ele, 
cari ar fi dus cu siguranţă la peire, dacă 
nu venea totdeauna un nou atac, şi unde 
da de lucru primejdia. — Asta li-s'ar putea 
spune şi în parlament. 

Ceea-ce înainte de 1848 au fost iobagii 
faţă de libertăţile naţionale, sunt astăzi na
ţionalităţile faţă de drepturile constituţb-
nale. — Am mare nădejde că istoria se va 
repeta. 

Dar să nu fac istorie, să constatez fapte. 
Numai unul — de-aş fi sentimental . aş 
zice : dureros, aşa însă zic : vrednic de luat 
aminte. 

Şi astăzi, drepturile constituţionale se pă-

»Atât mai lipseşte, — strigă dânsa. — S'o mai 
întrebăm pe ea, să-1 mai întrebăm şi pe el, ba să 
mai întrebăm şi pe preuteasa, şi pe fata ei, şi pe 
viitorul ei ginere cu toate neamurile lui. 

»Fără îndoială, — o 'ntrerupse Corbeiu. — Nu 
poţi să hotăreşti soartea cuiva fără ca să-1 întrebi 
şi pe el.» 

»Ba da ! — întimpinâ ea. — Lucia are să fie 
viaţa ei toată recunoscătoare c'a fost cineva, care 
a purtat grijă de ea şi i-a găsit şi-un soţ cum nu 
se poate mai bun ; Moină are să fie recunoscă
tor, că s'a găsit cineva, care l'a scos din îm-
băxeala cancelariei, i-a găsit parohia şi i-a dat o 
soţie ca Lucia, iar preuteasa şi toţi ai ei au să 
fie mulţumiţi, că nu li-se ia parohia fără să li-se 
deie în schimb alta«. 

Corbeiu o ascultă cu oare-care plăcere, dar 
zâmbind şi dând din când din cap. 

»Când vrei să-i faci cuiva vre-un b ine ,—urmă 
ea plină de zel, — şi ştiu, că e bine ceea-ce 
face, nu mai ai nevoie să-1 întrebi şi pe «1«. 

»E foarte adevărat ceea-ce zici dta, răspunse 
el, — şi tocmai fiindcă nu ştiu, dacă e bine ori 
nu ceea-ce e vorba să fac, am nevoie de timp, 
ca să mă pot dumiri. Pe lângă toate celelalte nu 

pot să Ie dau sătenilor popă fără-ca să ştiu, 
dacă-1 primesc ori nu bucuros«... 

»Aşa am ajunge până la Crăciun, — strigă 
dânsa. 

»Ba până dupălCrăciun, — stărui el. — Cam 
aşa ceva îmi închipuiesc eu. Aşa de'n pripă cum 
aţi voi dvoastre, nu se pot pune Ia cale aseme
nea lucruri «. 

Doamna Fireanu — îşi ridică capul. 
»E peste putinţă, — grăi dânsa. Acum s'a ivit 

ocaziunea : acum are să se facă ; norocul îl prinzi 
când îţi iese 'n cale«. 

»Noroc ! ? — Eu zic, că nu e noroc ! — grăi 
Corbeiu. — Doamnă ! Am văzut din 'ntâmplare pe 
tinărul acela, şi n u m i place, de Ioc nu-mi place. 
Poate să-i placă fetei, poate să-ţi placă şi dtale 
dar mie nu-mi place. 

»Te 'ncredinţez, c'o să-ţi placă după ce-1 vei 
fi cunoscut mai bine!« 

»Ei bine, când o să-mi placă o să-mi iau ho
tărîrea, — grăi dânsul, dar cu repulsiune n'am 
să fac nimic: poate să-mi plângă fata, poţi să 
stărui dta, eu tot nu fac de cât ceea-ce eu în-
su-mi voiesc«. 

Asemenea vorbe nu putea doamna Fireanu să 

asculte fără ca să-şi piardă răbdarea. Dacă aşa o 
luà, mai aveà dânsa şi alte mijloace, alte arme. 

»Bine, die, — grăî dânsa luându-şi vânt, — 
sunt nouă ani, nouă, nu mai puţin de când am 
sub purtarea mea de grijă pe această copilă se-
racă, şi nu m'a întrebat nimeni, de unde iau 
mijloacele, ca să o cresc: nu mi-am câştigat oare 
dreptul de a-i hotărî soarta !?< 

»Nu pun la îndoială bunătatea dtale, — îi răs
punse el liniştit. — Eşti o bună mătuşă şi femee 
generoasă, şi n'aşi aveà nimic de zis, dacă d-ta 
a-i voî să-i hotăreşti soarta: ceri însă, ca să i o 
hotărăsc eu aşa cum vrei d t a , iar aceasta nu se 
poate. — Eu nu sunt nici mitropolit, nici cano
nic, şi poţi să stai cât vrei, că tot nu fac ceea 
ce-mi ceri! — Doamnă, ;urmă el muiat. — Sunt 
şi mă simt singur în lumea aceasta. 

Dac'ai fi venit sunt acum nouă ani la mine 
şi mi-ai fi z i s : » Domnule, iată o biată orfană, 
pe care eu, văduvă cu casă grea, nu pot să o 
ţ in; — fie-ţi milă de eal« — dac'ai fi venit a-
tunci şi mi-ai fi vorbit aşa, eu ţi-aş fi fost re
cunoscător şi mulţumit, că pot să am pe cineva, 
om ca mine, în lumea aceasta, aş fi luat-o sub 
purtarea mea de grije şi m'aşi bucura azi, cum 
te bucuri dta văzând-o mare, plină de viaţă, fru-

ZIEGLER ÁGOSTON, 
(proprietarul firmei ZIEGLER FEREfirälX 
bandajist academie, fnrnieorul cărţii re
gale, atelier de instrumente médicale-chi
rurgicale — — — U J V I D Ê Î I C 

Pregătesc tot felul de instrumente medicale şi de chirurg, mâni, picioare artifi. 
ciale, preparate ortopedice, corsete, clistire, irigatore, injectoare pentru organele sexuale 
femeieşti ; cearşafuri de pat de gumă pentru copii şi lăuze, perini cu aer comprimat, 
oale de noapte pentre bolnavi, maşini electrice, în sfârşit tot de ce au trebuinţă bol* 
navii, medicii, moaşele, friseurii să capătă la mine cu preţurile cele mai ieftine. 

La dorinţă trimitem preţuri curente franco şi gratis. 
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strează intacte şi liberale, numai fiindcă'ne
contenit ameninţă primejdia unui atac. Ei 
înşii o spun, la tot pasul, delà ministru 
până la opincă — adecă, pardon, numai 
deputat 

De n'ar ameninţa primejdia asta, de n'ar 
putea să vină alte vremuri, bietele naţiona
lităţi de noi, nu ştim ce-ar fi de capul no
stru. Ori din puşti împuşcate, ori din sabie 
tăiate — ca'n poveste. De frica spatelui lor 
ni-1 păzesc şi-al nostru. 

Şi se mai miră, de ce noi simpatizăm cu 
acea primejdie, care-i ameninţă ! ? Şi le 
ciudă pe V. Goldiş, care ar fi zis, că pen
tru noi ar fi mai bine, dacă ar veni în 
sfârşit, acea primejdie — absolutism, ori 
aşa ceva ! ! 

O nu. Se prefac numai, şireţii! 
San. De. 

Din străinătate. 
Chestia tratativelor vamale Austro-Ungare. 

Ieri s'a început Ia Viena între miniştri unguri şi 
cei austriaci ai resorturilor vamele desbaterile în-
voelilor. 

Se dă ca sigur, că nu se va vorbi în desba-
teri de terminul lung, acesta neavând şanse de 
reuşită, fiind cu totul esclus, ci mai întâi se va 
discuta forma sub care să se facă învoirile con
cordat sau contract. 

Ajunşi odată de acord auspra acestui punct, se 
va discuta chestia băncei, a cvotei şi apoi a tari
felor vamale. 

Astăzi discuţia s'a continuat în decursul între-
gei zile, iar mâne vom fi în poziţia de a da re
zultatul definitiv. 

Baronul Beck a fost primit ieri Joi, la ora 1 p. 
m. în audienţă de M. Sa Monarhul, în aface
rea tratativelor amintite. 

Miniştrii unguri se vor înapoia Sâmbătă la 
•Budapesta. 

Ziarele de seara din Budapesta aduc ştiri alar
mante asupra tratativelor comerciale. 

Ele zic, că este imposibil să se ajungă la re
zultate definitive şi că ministrul Wekerle este 
dispus să adopteze formula lui Szélî şi să îndu
plece şi pe colegul său din Wiena să compună 
o lege în acest sens. 

Punctul prim al conferenţei de astăzi, a fost 
dacă se poate încheia o legătură şi începând 
delà 1917. 

moaşă, bună şi cuminte, vrednică de iubirea 
tuturora. Dta însă vii abia acum şi-mi ceri — 
nu s'o iau sub purtarea mea de grije, ci să te 
ajut a i-o da altuia. Dă-mi, doamnă voie şi 
lasă-mi timp să mă dumiresc, cine e acel altul*. 

Doamna fireanu se simţea învinsă, dar tocmai 
aceasta o scotea din sărite. 

»Мі-se cuvine ajutorul, — răspunse ea ridi
când glasul, — căci am jertfit destul pentru 
dânsa*. 

»Da, destul, chiar prea mult, — întimpină el, 
şi ar fi nedrept să ţi-se mai ceară şi alte jertfe. 
D-ta vezi însă, că eu am destul, chiar prea mult, 
şi dacă e capriciul meu de om cu stare să mai 
amânăm lucrurile câte-va luni de zile, se cuvine, 
ca aceasta în sarcina mea să se facă. Nu ai, 
doamnă, dreptul de a te simţi jignită, dată te rog 
să primeşti din partea mea un mic ajutor pentru 
nepoata d-tale, să zicem o sută, fie chiar două 
suie de floreni pe lună, căci e fată mare şi are 
multe trebuinţe*. 

Nu se simţia jignită ^doamna Fireanu, ba era 
mâhnită, că n'a venit mai de mult, dar acum nu 
se mai putea ceeace voia dânsul şi ea dete nă
căjită din cap. 

«Dărnicia D-tale, răspunse ea, — n'ar putea 
decât s'o scoată din minţi. Ar fi destul să ştie, 
că Te interesează, atât" de mult de dânsa pen-
tru-ca să numai voiască a-şi da mâna iui Moina». 

«Ei, vezi Doamnă, — strigă el înviorat, — 
vezi că aveam multă dreptate când presupuneam, 
că dânsa nu din chiar al ei îndemn, ci de ne
voie se'mpacă cu gândul de a-i fi soţie». 

(Va urma.) 

Dacă răspunsul va fi negativ se va aştepta 
verdictul Coroanei după care desbaterile vor con
tinua. 

* 
Grupările din Dumă. Grupările deputaţilor 

aleşi până acum în Dumă pe partide nu se pot 
face cu siguranţă, dar s'a stabilit că stânga, chiar 
fără polonezi şi cădeţi, vor avea majoritatea în 
noua Dumă. Ziarul cadeţilor »Rjetsch« arată că 
nouile alegeri au fost şi mai defavorabile pentru 
guvern decât se crede. Până acum din 431 de 
deputaţi aleşi sunt 95 cădeţi şi 91 din stânga, 
între cari se cuprind şi câţiva cari nu sunt încă 
înrolaţi în nici un partid, 39 socialişti, 27 revo
luţionari, 21 deputaţi din partidul poporului şi 5 
socialişti, cari ţin tot cu partidul poporului; ast
fel opoziţiunea, fără polonezi, posedă până acum 
278 de mandate. 

Ziarul »Rjetsch« mai spune că majoritatea ca
deţilor, încă delà începutul sesiunei Dumei, se 
va uni cu stânga şi astfel partidul cadeţilor va 
fi acela, care va avea conducerea Dumei. 

Socialiştii vor vota şi ei cu cadeţii, când ace
ştia vor cere un minister responsabil şi poate 
că se va forma un asemenea minister chiar din 
rîndurile cadeţilor. 

»Nowoje Wremja« se face că nu înţelege si-
tuaţiunea creată guvernului de nouile alegeri şi 
se bucură că dreapta este mai puternică decât 
era mai înainte. In acelaş timp spune, că opo
ziţia va trebui să fie mai prudentă, pentrucă noii 
deputaţi să stea în Dumă cel puţin trei ani, nu 
să fie degradaţi după câteva luni de zile. Depu
taţii trebue să mai afle că guvernul a disolvat 
Duma nu pentrucă se temea de ceva, ci pentru 
a face o experienţă. 

* 
Atentat în contra marelui d u c e Nico lae . 

Agenţia telegrafică spune, că din izvor oficial se 
spune, că mai mulţi răi făcători au pătruns în 
staţia de drum de fier delà Tsarskoje Selo şi un 
şef de tren falş a depus o bombă pe şine cu 
trei minute înainte de plecarea marelui duce Ni
colae. 

Acela care a încercat să comită un atentat în 
contra marelui duce Nicolae Nicolaevici, purta 
uniforma conducătorului locomotivei primului re
giment de tren. 

El este un tinăr cu trăsături nobile şi pare a 
face parte din cercurile inteligente. 

Atentatorul n'a avut timpul necesar de a de
pune bomba pe şine. Intre el şi funcţionarul 
de tren Mihailowski s'a încins o luptă, căreia a-
tentatorul i-a pus capăt ameninţând pe Mihai
lowski cu revolverul. Funcţionarul atacat a fugit. 

După afirmările specialiştilor bomba explodând 
ar fi distrus tot trenul. 

* 

Asasinat înştiinţat prealabil. Kras-
noyarsk, 1 Martie. Despre asasinarea lui 
Kozlosky se dau următoarele amănunte: 

Comandantul garnizoanei se plimba cu 
prietenii, cărora râzind le arată o epistolă; 
teroriştii îl înştiinţau că la orele 5 va fi 
omorît. El scoase ceasornicul şi zise: »Nu 
se ţin de vorbă însă, căci iată, sunt cinci 
ore şi eu tot mai traiesc«. La orele 6 Koz
losky se întorcea singur acasă. D'odată 
cine-va îi strigă să stee. In clipa aceea se 
traseră trei focuri. Comandantul căzu jos 
mort. Oamenii din stradă fugiră în toate 
părţile, iar asasinii au scăpat şi ei întrând 
în curtea din apropiere şi făcânduse astfel 
nevăzuţi. 

« 
Anticiericarismul a ajuns in Francia o ade

vărată boală. Astfel, un comisar de poliţie şi-a 
permis să felicite în mod oficial, în numele sub
prefectului, pe doi tineri soţi pentru că nu s'au 
căsătorit şi religios. Acest exces de zel prostesc 
nu se afişează Ia Paris, unde miniştri şi depu
taţii cei mai radicali nu se dau în lături delà o 
benedicţiune nupţială mai mult sau mai puţin 
discretă când e vorba să-şi mărite fele lor. 

Dar zelul provincial n'are margini. 
Astfel un inspector al învăţământului primar a 

exlus dintr'o şcoală publică pe două fetiţe pen
trucă purtau Ia gât câte o cruciuliţă. 

* 

Acordarea dreptului de v o t la femei în 
Italia. In şedinţa din zilele trecute a Camerei 
italiene s'a discutat petiţiunea femeilor cari 
cer votul politic şi votul administrativ. 

Luzzatti a pronunţat un discurs favorabil ace
stei cereri. 

Preşedintele consiliului Giolitti, a zis că nu se 
împotriveşte ca deocamdată, pentru experienţă, 
să se acorde femeilor numai votul administrativ. 

Un mare număr de femei umpleau tribunele 
Camerei. Ele au făcut o demonstraţiune de sim
patie lui Giolitti şi lui Luzzatti. 

Din Bihor. 
Un circular episcopesc. In interesul preoţimei. — 

D'ale învăţătorilor. — Ziaristica. 

Ultimul circular cătră Veneraiul cler diecesan 
de sub N-rul 326—1907. — edat de P. V. Con-
sistor episcopesc gr.-cat de Oradea-mare — are 
4 părţi. 

Intre cele cuprinsă în p. I. se remarcă epis
tola înţeleaptă şi cuminte a Ilustrităţii Sale De-
metriu Radu, adresată cătră întreg clerul diecesan. 

P. II. se ocupă cu starea fondurilor viduo-or-
fanale şi ale preoţilor deficienţi. 

P. III. cuprinde conspectul văduvelor şi a or
fanilor de preoţi, şi ajutoarele lor pe anul 1907. 

P. IV. Promovări capitulare. Concurs de sta
ţiuni preoţeşti. Schimbări în cler şi Bibliografie. 

Iată în liniamente cuprinsul acestui "circular: 
Mai mult ce mă poate interesa, şi tot odată 

îmi dă ansă spre a scrie cele ce urmează, e par
tea I. în speţial în care se zice: 

»La urmă am pertractat în Gonsistorul plenar 
. . . representarea Ia înaltul guvern regesc pentru 
urgentarea deslegării finale a congruei preoţeşti, 
— cestiunea catechizărilor în şcoalele poporale, 
cari sunt a se ţinea din partea parohilor în per
soană, — interesarea din ce în ce mai mare faţă 
de prosperarea şcoalelor n o a s t r e , . . . facultatea 
protopopilor de a ţinea conferinţe districtuale nu 
numai în decursul Sftelor Paresimi; ci dacă ar fi 
de lipsă şi toamna, — spriginirea ziaristicei noa-
stre«... etc. 

Din cele citate până aici putem să vedem in
teresarea P. S. Sale — de-a avea şi .preoţimea 
noastră o soarte mai bună. 

Intr'adevăr e şi timpul suprem, ca să se stabi
lească congrua în mod definitiv, iar nu să îi se 
scoată ochii — preoţimei — prin neşte ajutoare 
de stat, de cari numai până atunci sunt părtaşi 
până când ling mâna prim-pretorelui etc. până 
când sunt cu faţa lui Ianus, când se află în societăţi 
ungureşti e »Molnan şi Iasă vesta închisă acasă 
şi pune gulerul de »tulipan«, iar când are de-a 
face cu Sftele Consistoare atunci e »Morarescu* 
şi stă la raport în revereanda şi cilindrul verde, 
de vechi ce-s!... 

Sau dacă Dumnezeu a înzestrat pe care-va să 
fie orator bun, atunci un toast la adresa »ideii«... 
şi ajutul se potenţează la bipătrat... 

Sau dacă care-va nu-şi poate esprimà senti
mentele sale în grai viu, atunci ia peana... şi e 
de ajuns să scrie un articol în » Tiszántúl*, sau 
» Alkotmány* etc., în care să ne blameze biserica, 
şcoala, — pe nerăsplătiţii învăţători, care lucră 
în ogorul spinos, muncind pentru deşteptarea 
neamului său — limbă, despre care zic, că-i aglo
merare de zeci de limbi, — obiceiurile noastre 
străbune, despre cari zic, că-'s superstiţiuni şi de 
aici fac concluzia, că poporul nostru e un popor 
stupid, cu care nici de vorbă nu merită să stai. 

Ba, ce-i mai mult, dl Clintoc nu se îndestu-
leşte cu atâta, se apucă şi scrie în » Tiszántúl* 
vărsându-şi veninul asupra iubiţilor nostn de
putaţi. 

Vrea astfel să atragă atenţiunea opiniunii pu
blice maghiare asupra «agitatorilor şi trădătorilor 
de patrie* — crezând, că prin vorbele lui bom
bastice, sforăitoare, fără simbure, va putea căpăta 
vre-un os de ros. 
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Sau dacă dl Clíntoc tot ce face, e numai pen
tru ajutorul de stat, iar nu din conştiinţa sa pro
prie, atunci şi asta se poate demonstra prin ur
mătoarele: 

»Precum la un orologiu este un semn al stri-
căciunei dacă bate altcum de cum arată, astfel şi 
la. om a vorbi altfel de cum simţeşte şi de cum 
é convins, este semnul unui suflet stricat«. (»Am-
vonul«, Popfici). 

In circular se atrage atenţiunea preoţilor de a 
catechiză chiar în persoană. 

E lucru ştiut, că dacă instrucţiunea nu-şi are 
baza în educaţiunea morală, atunci dă faliment, 
va să zică ne putem noi tot strădui, că rezultatul 
nu se va recunoaşte până când o parte din cler, 
nu convine cu învăţătorul în şcoală — dar nici 
afară de şcoală — decât în zilele însemnate cu 
roşu în călindar, atunci când nu pot împărţi pres
cura şi parastasul... 

Iată dar marea interesare faţă de şcolile noa
stre — fie zis naţionale — în cari figurează — 
în locul sftei Cruci; sau sftei Treimi — chipul 
faimosului Berzeviczy şi a ministrului Apponyi, 
iar unii dintre dnii învăţători — fie-le ruşine — 
folosesc orariu unguresc în loc de cel prescris 
de V. Consistor, ba'l îmbracă şi în roşu-alb-verde!... 
Şi ştiţi On. cetitori cât progres fac aceşti învă
ţători? N-i-m-i-c!... decât: »j<5 napot«, >jó ri-
relty«... iar când îi vizitează inspectorul îi bate 
pe umăr zicând: »Maga jó hazafi«... 

Asta-i educaţiunea modernă!... 
Deci să nu ne mirăm de poporul bihorean 

că-i incult, analfabet! 
Cu ocaziunea aceasta atrag atenţiunea şi câ-

tor-va fraţi învăţători gr.-ort., cari încă urmează 
calapodul amintit. 

Dior protopopi li-se impune de-a ţinea confe
rinţe districtuale... dacă cere necesitatea şi de 
2 ori pe an. 

Sub fericitul de pie memorie Pavel se 
ştie, că delà un 'timp li-s'a fost oprit — ast
fel de conferinţe — numai dint^o^simplă cauză, 
— fiindcă se aflase un român, care într'o adu
nare disiric. a protestat cu toată energia în contra 
ajutorului de stat — zicând: »Mai bine mă în-
destulesc cu mălaiu, numai să fiu domn peste 
mine* !.. adecă a voit să fie; homo sui juris! iar 
nici decum: alieni juris! 

Dar пц mult după aceasta a dat bunul Dum
nezeu de-a venit actualul prelat al nostru — câre 
fnţelegârţd rostul astpr fel de conferinţe, în care 
clerul îşi poate spune plângerile şi pretenziu-
nile — nu a întârziat, ca îndată cu suirea Sa în 
scaunul eppesc, să deschidă acestea conferinţe 
din nou, şi prin aceasta a reda vechiul drept 
ce-i compcte clerului, fiind tot odată mijloc de 
cultivare — se cetesc şi disertaţii — unde au 
şt ei prilejul de-a vorbi pur româneşte. 

La urma să pretinde clerului de a sprijini zia
ristica noastră, iar nu să aboneze foi străine, 
ca »Magyarorszag«, »Alkotmany«, »Herkopater« 
etc. 

Nu înzadar s'a dovedit cu mai multe ocaziuni, 
că o partea preoţimii şi învătătorimii, totalminte e 
lipsită de maturitatea politică, sunt nişte analfa
beţi politici, cari Se adapă la izvorul infectat de 
microbii politicei şoviniste a presei ovreo-ma-
ghiară, care aproape toată e subvenţionetă de cei 
delà putere şi ca atare trebue să umble pe pi
cioare strâmbe şi să acopere cascadele ivite mai 
în timpul din urmă. 

Cu toate acestea, cei cari abonează foi străine, 
nu vreau să înţeleagă nimic din aceasta, dar a-
tunci îi întreb cum vor avea un concept adevă
rat despre politică, când cetesc numai foi guver
namentale, iar opoziţionale n u ? 

Când în ziarele maghiare nu se tipăresc vor
birile — capo d'operă — a deputaţilor noştri, ci 
mimai fascicole unde îi trimit în România, îi în
jură, le poftesc fabrici de ştreanguri, — căci Hock 
aşa crede că prin ştreanguri va propaga religiu-
nea catolică... 

Cum n'ar strica, ca acele să le fabrice dl 
Hock nu pe sama deputaţilor noştri — ci pen
tru acei români cari pot şi nu spriginesc ziari
stica noastră naţională... Şi acum: Dixiet salvări 
animam meam! 

É vremea să ne deşteptăm. Şă sprijinim foile ro
mâne, pentru-că astfel întărim însuşi neamul ro
mânesc. Căci în zilele de urgie, ca 'n zilele de 

veselie în foi se pglindează viaţa noastră naţio
nală. Ele vestesc isoânzile, şi caută bucuriile, ele 
îndeamnă la luptă. 

Auşeu. Aug. Maior. 

O rectificare. 
Primim următoarele: 
Rog onorabila redacţiune, să binevoiască a da 

puţin loc în coloanele »Tribunei« următoarelor 
constatări faţă cu învinuirile, ce se ridică asupra 
mea în nrul 35 ai » Tribunei :« 

1. Eu pe di Mangra nicăiri nu l-am atacat, 
până când dânsul nu m'a atacat mai întâi în 
scrierea sa din urmă. 

2. Nu am scris în » Unirea* nici un cuvânt 
despre dieceza Aradului şi alegerea de episcopi 
în aceeaşi dieceză, nici nu am avut mai înainte 
cunoştinţă despre cele ce aveau să se publice în 
»Unirea«. 

3. La congresul naţionalităţilor din Budapesta 
eu fost de faţă împreună cu dl Hodoş din Blaj, 
ceea-ce pot adeveri toţi, câţi au fost acolo. 

4. La alegerile din 1905 eu însu-mi am prezidat 
consfătuirea românilor din Blaj, cari au lucrat cu 
tot dinadinsul, ca să izbutească candidatura dlui 
dr. Maniu. Dacă n'a reuşit, eu nu sunt de vină, 
ceea-ce poate mărturisi însuşi dr. Maniu. 

5. N'am rostit nici odată cuvintele, că domnii 
din Arad ar fi »vârît cuţitul în septegenarul bă
trân « (dr. Raţiu), iar ceea-ce am rostit în discur
sul meu la moartea Iui dr. Raţiu, n'are de a face 
cu nici o grupare de partid. Cel puţin în inten-
ţiunea mea n'a fost, să ţintesc asupra unei gru
pări politice. 

6. N'am patronat pe nimenea, care ar fi insul
tat »Academia Română«, din care şi eu fac parte 
şi nici nu pricep de ce e vorba în »Tribuna«. 

Blaj, în 28 Februarie 1907. 
Dr. Augustin Bunea, 

canonic. 
* 

Răspuns la o întrebare. Onorabila redac
ţiune în numărul 36 a. c. al »Tribunei« a bine
voit a-mi pune întrebarea : »este ori nu adevărat, 
că moşii româneşti tot mai îngraşă pe câţi-va 
ovrei de p'aeolo?« 

Răspund, că toate moşiile fundaţionate şi toate 
moşiile mitropolitane se administrează de prezent 
numai prin români, sau sunt date în arendă nu
mai la români, şi nu se află nici un ovreu, ori 
alt străin într'ânsele. 

Blaj, 28 Februarie (seara) 1907. 
Dr. Augustin Bunea, 

canonic. 

Sociale. 
Din complezenţă. 

Ziarele într 'una aduc ştiri, că acolo şi acolo 
din petrecere românească, s'a făcut o împistri-
ţare străină, de dragul unei — cocoane. Traşi la 
răspundere, ştie dinainte ori cine cum se face 
rectificarea. »A fost..., n 'a fost..., ce-a fost..., totul 
a fost din complezanţă^. Şi s'a gătat. Ce să-i 
faci? Doar poţi crede, că numai din complezanţă 
a fost toată comedia. 

Drăgălaşa d-şoară X. şi-a făcut studiile (sic !) 
în pension străin (d. e. în claustru la Orade, unde 
în 5 ani uită formal limba dulce a mamei). 

Cavalerul trebuie să fie complezant, că ea, ro
mână, nu se poate exprima destul de bine ro
mâneşte ; vor conversa de sigur (de cumva tină-
rul nu a studiat la Brad, ori Braşov) ungureşte ! 

Şi atât de des ajung în combinaţiune aceste 
două noţiuni : » complezanţă* faţă de »sexul gin
gas«, încât să nu vă miraţi d-lor, că am ajuns 
la o bizară concluziune. 

In chipul acesta s'o mai permitem, dar multul 

bine încă e rău şt răul a trecut peste pragul sa
lonului. Nu e bine să-ţi deschizi sufletul ori cui, 
cu deosebire când cel ce ţi-se ofere, şti ce 
bine-ţi voieşte. Să fim cât se poate de rezervaţi 
şi închişi faţă de străini. Zisa cântecului: 

» Cine-a 'ndrăgit străinii 
Mânca-i-ar inima cânii». 

Te-a aşezat Dumnezeu la locul tău, aparţi-i 
unui neam, eşti român d. e. şi primeşti oaspe un 
în casa ta, în altarul sufletului tău şi tu din 
complezanţă, te faci slugarnic, îţi pângăreşti al
tarul idealului, ̂ căruia te închini. 

Unde am ajunge în felul acesta? 
Deşi toţi o ştiu şi văd aceasta, zi de zi s'ar 

puteà înfiera zeci de păcate — de dragul com
plezenţei. 

Arat vre-o câteva păcate mai nouă, din care 
să vedem şi cum ne întorc străinii ceea-ce le 
oferim noi cu braţele deschise. 

S'a întâmplat nu de mult într'un orăşel, centru 
românesc. Străinii din acel orăşel, voiau să aibă 
o serată declamatorică-muzicală — în limba lor 
se 'nţelege. Şi pentru scopul acesta, le trebuia 
un local spaţios. Au recurs la complezanţă noa
stră. Sala de gimnastică a gimnaziului român ar 
fi fost bună. Şi cum e românul complezant, a 
putut să-i refuze ? Doamne fireşte ! 

Aşadar o constituire maghiară, cu scopul cul
tivării simţului naţional-maghiar — într'o şcoală 
românească ! 

Să ne punem întrebarea : 
S'a întâmplat la alte neamuri astfel de lu

cruri ? 
Nu, pentrucă le lipseşte complezanţă — ar fi 

concluziunea logică. Dar nu e aşa. Sufletul nu 
e o marfă de schimb, sau de vânzare; fiecare 
individ, fie acela de ori-ce naţionalitate, sfântă 
datorinţă are să şi-1 păstreze curat, pentru care, 
are să răspundă. Şi curat va fi sufletul numai 
câtă vreme nu e atins de alt suflet. A-I apropia 
de alt suflet străin, însemnează a-1 murdări. 

Ştim bine, străinii ce fac? M. iun. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 2 Martie 1907. 

— Ştire personală . Aflăm că prinţul ConsL 
Brâncoveana Basarab va veni la Arad însoţit şi 
de dl V. Mortzun, fost deputat şi vice-prezident 
al Camerii României. 

— Concertul aradan — la Crucea-
Albă. Aflăm cu plăcere, că tinerimei noa
stre aradane i-a succes ca pentru concertul 
şi balul de Duminecă să angajeze sala delà 
»Crucea-Alba«. Ştirea va produce bună im
presie în toate părţile. 

— »Piparus«, revista umoristică, numărul 3 
a apărut având următorul sumar : Şezătoarea din 
Budapesta, Strofe delà Bocşa, Românul năcăjit, 
Pipa ţiganului, Asemănare mare, Filologie, îm
bărbătarea poetului, » Hibrizii «, Celebru dintr4> 
lovitură, Un ministru mort de două ori, Spicuiri, 
Birăuţ în Jägerhorn, Tipul (Dorea), D'ale copii
lor, Din ale doctorului Vesa (pe care tipograful 
1-a făcut — Ovesa), Lupul şi oierul, Ştiri mă
runte şi o mulţime de anecdote scurte şi cu haz. 

— Protestare în America. Guvernele 
maghiare au ajuns vestite, mai rău de cât 
caii brezii! Astîeî. Puraineca trecută s'a ţi
nut la Cleveland (America) o mare adunare, 
convocată de slovaci, în care s'au arâtat 
toate mişeliile ce se comit împotriva naţio
nalităţilor şi ş'eţ votat o moţiune de protes
tare. La întrunire au fost toţi românii d'a-
colo. 
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i Ei, ce zice la asta frazeologul Apponyi, 
•tare acum doui ani lăuda în America libe
ralismul maghiar? 

— Perverşii delà » Erdélyi Hirlap« în numărul 
e*eta 1 Martie se năpustesc furios asupra dhii 
deputat dr. S t C. Pop, acuzându-l de — ditpli-
eitate: în parlament face pe patriotul; iar astă-
vară făcea pe — iredentistul,' care a condus pe 
aradani la expoziţie şi înaintea palatului regal a 
cântat »Desteapta-te Romane«, la Ligă doina lui 
lancu, iar pe la conzulatul austro-ungar n'a dat 
deloc 11 mai acuză şi pe dl Sever Bocu, redac
torul nostru, care la Constanţa a făcut şi el pe 
iredentistul, zicând — într'o vorbire rostită la 
statuia lui Ovid — că în Marea Neagră sunt la-
erămi de ale noastre, aduse acolo de pe Murăşul 

««are se varsă în D u n ă r e . . . 
Colosale crime! 
— Exploatare n e o m e n e a s ă . »Nepszava« 

<le azi aduce amănunte îngrozitoare despre ex
ploatarea neomenoasă a braţelor ţărăneşti şi sel-
băticia arendaşului (ovreu) Auspitz din Szolga
egyház. Nu e destul adică faptul, că oamenii lu-
etau 14 ore pe zi (astă-vară) şi cu preţuri ridi
cole, dar punea şi pe copii lucrătorilor la muncă 
grea, pentru 30 cruceri pe „zi, în dricul verii! 
Când ţăranul a solicitat să fie plătită fata sa de 
16 ani cu o coroană pe zi, ovreiul l'a luat la bă
taie şi în urmă a asmuţat cânii asupra lui, aşa, 
că aceştia l'au muşcat şi smuls carnea de pe trup. 
Astă iarnă pe copiii servitorului (ajuns în spital) 
i-a dat afară din casă, pe ger mare, copii de 
3—6 ani. 

Administraţia, se înţelege, a fost şi ea pe par
tea bogătanului! 

>Népszava« zice, că faţă de purtarea neome
noasă a proprietarilor maghiari, a ovreilor aren-
<laşi şi a solgăbiraelor, oamenilor săraci, robota-
şilor moderni, nu le rămâne decât lacrămi şi — 
revoltă ! 

Mai este însă ceva : America ! 
— Aur. Un grup de canadieni francezi au 

descoperit la nordul provinciei Quebec, aproape 
% tacul Chibogamo, zăcăminte aurifere. împre
jurul lacului se găsesc munţi cari conţin quarţ 
aurifer şi vine de aur foarte bogate. Provincia 
<2uebec, din care trei părţi nu sunt însă explo
rate, rezervă mari surprize mineralogice. 

Descoper i re arheo log i că . In oraşul Con
stantina din Algeria s'a făcut o interesantă des
coperire arheologică. Proprietarul unui hotel pu-
aând să sape un puţ, când s'a ajuns la patru
sprezece metri adâncime, lucrătorii au dat peste 
o subterană. Antreprenorul lucrărilor pătrunse în 
ea; Ia capătul unui coridor lung şi umed, el des
coperi o sală imensă, largă şi lungă de 60 de 
metri, înaltă de 10 metri având pod împrejur, ca
mere şi galerii. Peste tot, pereţii sunt acoperiţi 
<ie stalactite, cari desinează flori şi fel de fel de 
4e arhitecturi. Dar ceea ce face originalitatea gro
telor delà Constantina şi care Ie măreşte încă 
frumuseţea sunt trei lacuri m.ici ; fie care lac are 
o lărgime de 8 metri şi o adâncime de 1 metrii ; 
apele lor sunt populate de o nenumărată canti
tate de peşti de toate soiurile. Acest palat sub
teran se întinde sub casele şi străzile.unui cartier 
%>treg. 

— Ucigaşi i — cu » p o r ţ i e duplă«. O ches
tie interesantă şi barbară a fost resolvată de cu
rând în ministerul de interne. Intre comitatul Bi
horului şl ministrul de interne a fost adecă dis
cuţie mare: cine să plătească cheltuielile causate 
cu aducerea jandarmilor, cari cu ocazia unei adu
nări poporale în Aleşd au împuşcat 30 români 
ş'au rănit peste 70. Ministrul a primit să plă
tească o parte din cheltuieli. Sbirilor li-s'a dat 
însă atunci porţie duplâ, ba chiar şi vin şi ra
chiu, ca unor eroi cari au mântuit patria. Chel
tuiala aceasta ministrul nu vrea s 'o plătească, ci 
s 'a ordonat anchetă , pentru a se stabili ; cine a 
ordonat »dupla lenung« şi beuturica? Ministrul 
a fost însă aşa de mărinimos, de-a primit în sar
cina, sa plătirea chelfuelilor causate cu înmor
mântarea cadavrelor celor ucişi. 

— Bicentenarul G o l d o n i . Zilele trecute, în 
în toate oraşele Italiei s'á celebrat centenarul lui 
Öoldoni. 

La Paris s'a deşvălit bustul lui Ooidini, în 
squarul Notre-Dame. , 

« T R I B U N A . 

Carol Goldoni a fost cel mai mare autor co
mic italian. Studiase mai întâi dreptul, apoi a pă
răsit legile spre a urma principalele trupe drama
tice. Au rămas delà el peste 200 comedii. 

Fiind chemat la Curtea franceză, a restaurat 
teatrul de acolo şi a murit foarte sărac în 1793 
Se născuse în 1707. 

— Nu mor porcii nici nu se îmbolnăvesc dacă se în
trebuinţează pravul pregătit de farmacistul Kun István din 
Hajduszovat De aceea se nu pregete nime a cumpără 
acest parv. Mai ps larg între inserate. 

—Săpun d e v iorea de Parma. Sub aceasta 
numire de câţi-va ani e în circulaţie un nou să
pun folositor. Cine nu iubeşte mirosul de vio
rele? Şi dacă ştim, că acest săpun plăcut face 
faţa fină, dacă ştim, că în astfel de calitate şi pe 
lângă aşa preţ în străinătate nu putem căpăta 
atare săpun, atunci putem aştepta, ca publicul 
mare să nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca 
să-i tindă mână de ajutor pregătitorului, ci în in
teresul său propriu. O bucată 80 fii. 3 bucăţi 2 
cor. 20 fii. Pregăteşte: Szabó Béla fabricant de 
săpun de toaletă. Miskolcz. Se poate căpăta în 
Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoş în 
farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia 
lui Wisemayr Ferencz. 

— Antidot este medicamentul cel mai bun 
contra durerii de cap, migrenă, trocnă. Pentru 
efectul admirabil a fost premiat la expoziţia 
de higiena din Paris, Londra, Berlin şi Bruxela 
cu medalia de argint. Medicamentul nu trebuie 
beut, ci pe palmă pus şi sorbit. O sticlă de 
Antidol costă 1*20 cor. Se capătă în toate far
maciile şi în laboratorul chemic a lui Vilmos B. 
Debreczen. 

Rubrica veselă. 
Fără nici un f o l o s . Badea Toader sta su

părat în cancelaria notarului, aşteptând să-i vină 
rândul. 

In mână ţinea o cărticică de dare. 
— Da ce-i bade Toadere par'că eşti năcăjit — 

zise notarul. 
— Da cum să nu fiu năcăjit, — răspunse ba

dea Toader — când omul trebue să plătească 
dare şi pentru un lucru, de care nu are nici uri 
folos ! 

— Şi care să fie darea aceea ? — întrebă notarul. 
— Da care să fie, drăcia asta de dare a capului ! 

— Aşteaptă furtuna. Dl Păpucescu ca nici 
odată, a stat fa otel până târziu noaptea. 

Era sosit timpul să plece acasă. Nu ştia cum 
să încurce treaba se scape de pertractarea ee-1 
aştepta acasă. îşi aducea aminte de alte scene 
din trecut, când era pipăit pe faţă în mod sen-
zibil, ba sgăriat etc. S'a gândit una şi bună. 

Ajungând acasă a întrat încetinel de tot în o-
daie şi punându-se pe un scaun, a deschis um
brela. Abia atunci s'a deşteptat soţia lui. Când a 
vrut să înceapă la el, a văzut umbrela în poziţia 
asta nostimă, şi apoi domolindu-se a zis : 

— Ce-i cu tine Dumitre? 
— Ce să fie, Aştept furtuna ! 

Delà judecătorii şi tribunale. 
Osândirea preotului Simeon Bla-

jovanu. Tabla din Timişoara a încuviin
ţat sentenţa tribunalului din Lugoj, care 
pentru agitaţiuni săvârşite la alegeri a 
osândit pe părintele Simeon Blajovanu la 
o lună temniţă. Apărător al naţionalistului 
preot al fost dl Coriolan Brediceanu. 

* 

Alte procese . Procuratura din Cluj, aşa se 
vede, vrea să ţină recordul faţă de ori-care altă 
procuratură patriotică: d-lui V. E. Moldovan, o-
sândit deja la 1 şi jum. an temniţă şi 1500 co
roane amendă, i-a mai intentat d o u ă p r o c e s e 
d e ргеаД jţentnr agitaţiei ce ár fr săţrâcşit împo
triva naţiei maghiare prin articole scrise în «Ori
zontul» şi, «Libertatea» (o corespondenţă despre 
alegerea delà Cehul Silvaniei, în 1905.) 

Un proces nou i-s'a mai intentat şi colabora
torului nostru extern, V. Niţescu, student uni
versitar în Cluj. 
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Economie. 
Arad, 2 Martie 1907. 

A d u n a r e a g e n e r a l ă a i n s t i tu tu lu i » B iho 
r eana* . Adunarea generală a »Bihorenei« ţinută 
în 27 Februarie sub presidiul dlui Iosif Ѵиісащ 
a fost cercetată cât se poate de bine, fiind pre
zenţi Ia 60 acţionari şi acţii depuse peste 1000. 
Ascultânduse raportul direcţiunei, adunarea ge
nerală unanim primeşte proiectul de împărţire a 
profitului curat de 71.000 cor. dând absolutoriul 
îndatinat direcţiunei şi comitetului de revÎzîUne. 
Ie votează mulţumită protocolară pentru oStene-
lele depuse întru prosperarea institutttftiî şi în
deosebi abilului director executiv dr. Ç. Papeare 
toată esperienţa şi cunoştinţele sale temeinice şi 
ie dedică întru întărirea acestui instiţuj. 

S'au decis strămutarea unor paragrafe din sta
tute cari numai întărirea institutului o ţintesc. 

lai cel mai însemnat moment al acestei adunări 
generale prin care se deschide o epocă înseni
nată în viaţa acestui institut e deciderea urcărei 
capitalului social deja 600.000 cor. la 1.20Ù.009 
cor. Cu însufleţire mare s'a primit acest punct 
ai adunărei, anunţinduse toţi acţionarii de faţă 
pentru optarea de acţii noi şi aşa urcarea capi
talului social, după interesarea ce o arată-publicul 
faţă de acest institut tinăr şi puternic e asigu
rată, cu atât mai vârtos, că deja înainte de a fi 
emis direcţiunea, prospectele pentru emisiunea 
a doua, sau anunţat şi prin epistole o mulţime 
de acţionari vechi pentru optarea de acţii noi. 

Tot în această adunare s'a ales fostul membru 
în comitetul de reviziune al institutului Samuil 
Ciceronescu de membru în direcţiune în locul de
cedatului membru Antoniu Palladi. In comitetul 
de supraveghere în locul lui S. Ciceronescu s'a 
ales dr. Valeriu Fetco. Ambele alegeri s'au efec
tuat cu totalitatea voturilor prezente de peste 600. 

Cu mulţumire şi încredere în propăşirea sigură 
a acestui institut ne-am despărţit din localităţile 
institutului. Rip. 

* 
C u r s de d e s e m n î n Sibiiu. Cu aprobarea 

ministrului de culte şi instrucţiune publică se va 
ţinea în Sibiiu un curs de desemn. Cursul va 
ţinea câte 7 şăptărnâni în decurs de 2 veri, a-
decă peste tot 14 săptămâni. în anul acesta 
cursul începe în i Iulie n. şi ţine până la 17 Au
gust. La acest curs pot lua parte învăţătorii şi 
învăţătoarele. Intru-cât vor permite împrejurările,, 
vor fi admişi şi meseriaşi şi femei, cari doresc 
să se perfecţioneze în desemn. 

Cursul e gratuit. Frecyentanţii, cari, ци îşi au 
locuinţa în Sibiiu, pot reflecta la cvartir gratuit 
şi eventual şi Ia oare-care ajutor în bani. Acest 
ajutor însă se va da numai după absolvante*. 
cursului. — După încheierea cursului în, a* \9Щ 
frecventanţii vor da tui examen de capacitate 

BIBLIOGRAFIE. 
> Progresele Dobrogei«, delà anexare 

până astăzi, tablou grafic, întocmit din or
dinul dlui Ioan Lahovary, ministrul dome
niilor (România), este titlul unei prea inte
resante lucrări grafico-statistîce, apărute m 
Bucureşti. Este un tablou, care ne înfăţi
şează din toate punctele de vedere, pro
gresul Dobrogei, de când e anexată Ia 
patria mamă. 

In curând va apărea de sub tipar în editura 
dlui George Bujigan, învăţător în Deliblat (com. 
Temeş) opul bisericesc conces de Ven. Consist. 
Diecezan al Caransebeşului, — » Cantorul bise-
ricesc«. Opul cuprinde [rânduiala tuturor servi
ciilor bisericeşti delà vecernie, utrenie şi liturgie 
a serbătorilor de peste an, cele 8 glasuri precum 
şi tipicul bisericesc pentru toate cazurile. Preţul 
broşat 8 cor., legat 10 cor., legătură de lux 14 
cor. Se poate abonà de-adreptul delà autor-edi-
tor. Formatul octav mare pe 2 îcoloane, tipar 
roşu-negru, hârtie fină, — technică modern i 
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înaintea unei comlsiuni compuse — pe lângă di
rectorul şcoalei de meserii orăşăneşti din Sibiiu 
şi cei 2 profesori conducător i— din directorul 
suprem al instrucţiunii pentru meserii al statului 
şi un specialist delegat de ministru. Cei cari vor 
presta examenul cu succes, capătă un testimoniu, 
pe baza căruia sunt îndreptăţiţi a propune de-
semnul în şcoalele de meserii. 

Deoarece desemnul trebue predat şi în şcoa
lele poporale, e de dorit ca să ia parte şi dintre 
învăţătorii noştri cât mai mulţi. Cu deosebire e 
de interes acest curs pentru învăţătorii delà o-
raşe şi din comune mai mari în cari se află şi 
un număr oare-care de meseriaşi. In oraşe şi în 
«omune cu un număr anumit de meseriaşi se 
organisează pretutindenea scoale de meserii pen
tru ucenici. In aceste scoale desemnul ocupă loc 
foarte însemnat. Prin urmare aceia dintre învăţă
tori cari au cvalificaţia recerută, câştigată pe o 
cale relativ scurtă şi uşoară, se pot aplica Ia pre
darea desemnului în şcoalele de meserii din o-
raşul sau comuna lor. Astfel îşi crează un venit 
lateral destul de însemnat. 

A da învăţătorilor posibilitatea să se cvalifice 
pentru predarea sistematică a desemnului este de 
mare interes şi pentru comună şi cu deosebire 
pentru acelea, din cari mulţi copii doresc să între 
la vre-o meserie la oraş. Deoarece este ştiut, că 
aceia dintre învăţăceii de meserii, cari în vremea 
cât au mers la şcoală în sat, s'au împărtăşit de 
o instrucţiune bună şi temeinică în desemn, izbu
tesc să-şi ajungă scopul mult mai uşor şi se fe
ricesc mai curând şi mai bine ca alţii. De aceea 
comunele bisericeşti şi politice cari dispun de 
mijloace in interesul lor propriu, ar face bine să 
vie în ajutor acelora dintre învăţătorii lor, cari 
sunt aplicaţi să cerceteze cursul de desemn din 
Sibiiu. O jertfă relativ mică de 100—150 cor., 
date învăţătorului pentru întreţinere în timpul du
ratei cursului, ar fi cu folos mare pentru comuna 
respectivă. 

Recomandăm deci cu toată căldura învăţători
lor noştri şi comunelor cursul de desemn despre 
care e vorba. 
^.înştiinţări pentru primire sunt | |de făcut la dl 
Martin Schuster, directorul şcoalei de meserii 
orăşeneşti din Sibiiu (Nagy-Szeben, Saggase 29) 
în timpul cel mai scurt. Informaţii mai deaprpape 
se pot cere şi delà dl T. Popovici prof. Ia semi
narul din Sibiiu. 

Bursa d e mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Budapesta, 2 Martie 1907. 

INCHEEREA la 12 ORE : IIH^nLCRtA i a li KJtS 

Grâu pe Aprilie 1907 (50—klg.) 
ecară pe Aprilie 1907 

Grau pe Aprilie 1907 (6 
Secară pe Aprilie 1907 
Orz pe 1907 
Cucuruz pe Maiu 1907 
Grâu pe Octomb. 1907 

7-51—7.52 
6-82-6-83 
7-46—7-47 
5-21—5-22 
7-88-7-89 

INCHEEREA la 5 ORE : 

Grâu pe Aprilie 1907. 7-53—7-54 
Secară pe Aprilie 1907 6-84—6-85 
Orz pe Aprilie 1907 7-47- 7-48 
Cucuruz pe 1907 5-20—5-21 
Orâu pe Octomb. 1907 7-89—7-90 . 

III. Târgul d e porci Kőbánya. 
(Raportul halei comerciale din Budapesta—Kőbánya) 

Preţuri de porci graşi : Porci ungari de prima calitate 
Bătrâni, grei (părechea peste 400 kilg.) fii. Ti
neri, grei (părechea peste 320 kilg.) 126 — 127 fii. Tineri 
mijlocii (părechea 250 — 320 kilg.) 128 — 129 fii. Tineri 
-uşori (părechea până la 250 kilg.) 128 — 129 fii. 

Bursa d e bucate din Timişoara. 
Timişoara 2 Martie. 

. Orâu 75 kil. 6-30—6-40, 76 kil. 6-40—650, 77kil. 650— 
^55, 78 kfl. 6-60—6-65. Grâu (marfă mercantilă) 76—76 
kil. 630-6-35.JSecară 5-60—5-70. Orz 5-60—5-70. Ovăe 
fr40—6-50. Cucuruz 4-40—4-45. 

II. Producte . 
— Prepirile socotite după 100 kgr. şi în bani gata. — 

Unsoare de porc 143- 144'— 
Slănină 110- 111 — 
Prune uscate deBosnia 26-50 26-50— 17-50 
Pezmet de prune 42- 43-— 

Piaţa din Arad. 

Cursul spirtului. 

Spirt rafinat en gros 158 
« « « detail 160 

Spirt brut en gros J56 
€ « « detail 158 

Lături uscate per kjlg. 15 

Piaţa din Aradul nou . 
Vremea s'a înăsprit din nou. Noroc că sămănăturile au 

căpătat iar un acoperemânt de zăpadă, pot suporta îngheţul. 
Târgul a fost slab cercetat, căutare abea a fost. S'a vândut. 

500—600 mm. Orâu 6-50—6-60 
400—500 « .Cucuruz. 4-20—4-25 

Semnare nominală, Ovăs 6-20—6-30 
« « Orz 5-80—9 — 

Secară 5'50—5-60 
Preturile în coroane, per kgr. 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar Oeorge Nichin. 

Vânzare de ocazie. 
6484 jugăre catastrale de pământ de arat. 
negru, ţinut şesos, se vinde şi în parţele, 
Delà 20 jugăre în sus cu armotizaţie în 50 
de ani. 

Informaţiuni la A. M. Deutsch strada 
Salacz, Arad. 

Câştig mare. 
R e p r e z e n t a n ţ i c a p a b i l i , f u n c 
ţ i o n a r i , e t c . , î ş i p o t c r e a u n 
f r u m o s c â ş t i g a c c e s o r i u a d r e -
s â n d u - s e : Agentei de pub
licitate Pressa, Husureştî 
o o pentru S. B. Nr. 14. o o I 

Ladányi Ferenc 
AURAR ŞI JUVELIER 

T e m e s v á r (Timişoara) B e l v á r o s 
strada J e n ő f ő h e r c e g 11 (casa Koch). 

• Asortiment bogat 

în articli de aur şi argint 
ş i b i j u ta r 11 

în esecuţia cea mai modernă, cu preţuri 
moderate. 

Atelier special pentru lucrări nouă şi repa
raturi, aurituri de unelte bisericeşti etc. etc. 

Aur, argint şi platină veche 
se schimba ori se cumpără cu preţul c e 

mai mare. 

SI i mai safere nii! 
pentru că poţi scăpă de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghia)ă(iegszesz), 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră ischiaşi şi reu mă-
Nu este numai ;un medicament indispenzabl 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi rădicat 
chiar o minune . 

Di învăţător-director Z. Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie «următoarele : 

Spirtul de ghiaţă ï l f ï ï .*^ 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la o-
durere d e măsea, la durere d e s t o m a c h , la 
durere de înţepenirea gâtului şi odată la d u r e r e 
d a cap l'am folosit cu deplin succes. II reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată binecuvântare pentru cei-ce sufer. 

IVlai cer 3 sticle mari. 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de et. 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune, la e s o -

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă , la scrintituri, la dureri de s t o m a c h , 
de p iept şi la dureri d e foa ie etc, după » 
singură frecare omul se simte ca de nou născut. 

D.S=Spirt de ghiaţă ^Z-
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebită: 
stimă 

K é k e l l ő Josif László , paroch. 

Dragă Die apotecar! Binevoeşte a-mi trimite 
cu rambursa sase sticle mici din vestitul = 

S p i r t de g h i a ţ ă (jégszesz) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat : şi-1 rec©-
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui de ghiaţă. 

A t k á r Bander Gábor , măsar. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţumită, priit 

iluit spirtul de âhiafă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelenţa 
şi marea lui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant est i: 

S z i M i i i i i i i i Ágoston 
a p o t e c a r 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco-

ori-unde. 
Preţul : 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., s t ic lă 

mică 6 0 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven

tatorului se află atât pe sticlă, cât şi p e 
avisul de folosinţă. 

Să ne ferim de imitaţiuni. 
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„Labora to re Cosmetque Mal id f 
Goatra catharelor cele mai învechite a le 

47 Klgr. cântarea 
dl Dr. Gera Attila din Volo-
ainka, care din tubercu

los* s'a vindecat prin slru-
fxA de brad Casullio şi de 

sirupel Hypophosphát 

•'a îngrăşat de 120 Klgr. 

mai folositor e daeât ori şi вѳ altele siru
pul d e brad Cas-
t i l l io . Alina tasa,În
cetează asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
volui, încetează scai-
рагеа de s&nge. Pre
ţul anei sticle 2 cor. 
40 fii. In casări de 
tot grave şi pilulile 
„ G u a j a c o l i n " o 
cutie 4 cor. 

Pentru anemic i , 
f emei în g a l b i 
n a r e , pe cari ti 
doare foarte mult 

mijlocul spatelor, 
căror le slăbesc pu
terile la an lucra 
băgatei, pe cari con
secvent îi doare ca

pul slabilor, cari doresc că se Ingraşe şi în
tărească, cel mai bun medicament e „SYR 
H Y P O P H O S P H . C o KUN", recomandat 
de mai urniţi medici. 0 sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţa în schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dn Kun István în Hajduszovát. Sirupul de 

brad Castillio al Dtale a folosit foarte ficei mele 
bolnavă de consumţiune, rog cu reîntoarcerea poştei 
încă două sticle. Nandrássy D.Mihály, preot, com. 
Gömör, R e s t e r , u. p. Ocntina. 

On. Die! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphát, recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conştiinţa liniştita medicamentele D-
voastre. — Dzeu să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru binele omenimei etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc, Beiuş. 

Fără mercuriu şi plumb! Nestricăcios! 

1 c o r o a n ă . 
1 cor. 6 0 f 
8 0 fileri. 
1 c o r o a n ă . 

Doamnelor! 
Dacă doriţi o faţă curată, fru
moasă şi ramena să-ţii dela
tori pistrui, pe te l e d e ficat, 

so întrebuinţezi 

G R E M A-
A Ü F I A -
5APÜNÜL 
P U D R A 

Dacă nu foloseşte, preţul se retrimite! 
WW VW V W WV v v v v v v 

N u m a i m o i * p o r c i i I 
Pravul de porci (scutit prin lege şi sprijinit de 

stat) este o in
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că cele scrisă 
nu formează 
reclamă, mă 
îndătoresc se 
d a u p r e ţ u l 
pentru flecare 
porc mort, da
că întrebuin
ţând acest prav, porcul totuşi o murit, 
cutie 2 coroane. 

S e s GívpAtA 

la farmacistul K U N I S T V Á N 
laboratorul de medicamente cosmetice 

„Laboratoire cosmétique MATILDÉ" (întemeiat 
dmpi modelul celui din Paris Ia 1895 în Budapesta) 

HAJDUSZOVÁT 3a (lângă Debreczen). 

o 

Caut 

un vinceler 
care ştie ungureşte şi care să pricepe la 
altoire de vie, grădinărit de poame şi ver
deţuri, agricultură, iar soţia lui la prăsirea 
hoarelor, la înrijtrea de porci şi vite. Numai 
aceia se pot înştiinţa cari sunt muncitori 
buni, trimiţându-şi documentele în copie şi 
spunând câtă plată cer. 

Danner Mihály 
Szeged. 

S e c a u t ă z i d a r r o m â n . 

Caut un întreprinzător zidar, care să-mi 
zidească la moşia mea în M a c o v i ş t e 
(p. u. Rakaşdia, corn Garaş-Severin) u n 
c h i o ş c , în mijlocul chioşcului cu frontul 
spre sud să fie: o chilie de Ѣ^* m 2 metri 
quadrat şi la dreapta şi la stânga două 
chilii de 372 IurWmea şi 2 V2 metri lă
ţimea. — La chilie în stânga va fi cuina de 
aceiaş lăţime, dar lungimea 2V2 m. La înăl
ţimea de 3 V 2 a chiliilor se va face un 
plafon tare de grinzi de brazi cémentât cu 
beton. Sub cele 3 chilii şi cuină se va face 
podrum (pivniţă) de înnălţime de 2 m,. l x /a 
în pământ şi '/sm. pe faţa pământului, unde 
se pun grinzele pentru сЧШ. 

Planul până în 10 Martie să mi-se tri
mită mie. 

Cei ce voiesc se preia zidirea, — adresa 
mea e : Nie. Stupariu, locotenent Eszék. 

IN AMERICA DE N O R D 

la W a y n e s b o p o Pa . 
se află 

Ia care se afla de vânzare maşinele cele 
mai bune şi mai noi, inventate numai de 

doi ani încoace. 

M A Ş m i DE TREIERAT, bucate cu 
elevator, suie paiele sus pe jireadă (sau 
cozol). L 0 C 0 I 0 T I V E care se trag de sine 

singure şi trage şi treierătorii după ele. 

LOCOMOTIVĂ şi PLUGUBI , plug cu 6 
fere, plug cu 8 fere şi cu 12 feră ; puterea 
locomotivei delà 18 până la 40 de cai. Şi 
este locomotivă purtătoare cu numele >PER-
LESSt, cu putere delà 6 până la 30 de cai. 

Tot aceasta societate caută un neguţător de 
maşini la care pot să-i deie în vânzare, a-
rătând preţurile şi săi arate un nou chip 
de a câştiga bani prin maşinele din America 
Ori care neguţător poate să probeze numai 
un an şi va afla că maşinile Americane 

snnt cele mai bune. 

GROSZ NAGY FERENCZ 
farmacie şi laborator 
de art icole c o s m e t i c e 

DEBRECZEN, colţul străzii Şaş 
- recomanda cele mal renumite medicamente ale sale. 

132 de ani cu bun renume! ! 
j ^Hâ /dus i f l l 
/Bajuezped/Ű. 

Védjegy. 

CREMĂ m. 

Crema 
Crema 
Crema 
Crema 
Crema 
Crema 

Fáy 
Fáy 
Fáy 
Fáy 
Fáy 
Fáy 

Pomadă de mustaţă 
DE HAJDÚSÁG! 

Mustaţa e frumoasă 
dacă întrebuinţezi 

p o m ă d a H a j d ú s á g , 
cea mai bună pentru creşterea şi potrivirea muşte-
telor, pregătită din materie neunsuroase. E f e c t u l 
s e v e d e f o a r t e I u t e ş l c u s i g u r a n ţ ă . Scutit prfct 
lege . U n borcan 5 0 f i i . Prin postă se trimit numai 
3 borcane cu 2-15 C o r . Pe lângă rambursa gratuit. 

M a i m u l ţ i d e o m i e d e m e d i c i r e n u m i ţ i r e 
c o m a n d ă ş l c o m a n d ă p a c i e n ţ i l o r Ioc 

Balzamul reiese 
contra podagre i şi a reutnel» 
r e c u n o s c u t m a i b u n m e d i c a m e n t d e t—-

t r e a g a l u m e . 
O s t i c l ă 2 c o r . In provincie 2 cor. 50 fii. 3 s t i c l e 6 c o r . 6 5 fll. p e 
ângă rambursa gratuit. Medicament îngăduit de către ministrul d e interne . 

O mare bucurie poate fi pentru dame, c i ara in 
ventat un medicament, u n i c u l , ce nn-i stricăcios 

pentru pielea feţei. 
Ştiind [că toate alifiile de pân'acum pentru înfrumşeţarea feţei s e n t 

stricăcioasă, după multă străduinţă mi-a succes, se inventez nm medica
m e n t , n e s t r i c ă c i o s . N u conţine m e r c u r i u , prin urmare: 

e unica nestricăcioasă contra p i s t r u i l o r , Joferi
ţ i l o r şi a l t e b o a l e d e p i e l e , 
dealătură ori ce b e ş i c ă t u r ă , p e c l u g i n l şt or i 
ce p a t a . 
face să dispară sbârciturile, faţa pielei o face mat 
fină şi mai curată. 
nu conţine nici p l u m b nici m e r c u r u l , si astfel 
nu e stricăcioasă. 
nu conţine materii unsuroase, e in formă de sporn», 
cu miros plăcut şi nu face să lucească faţa. 
se poate folosi şi ziua, deoarece n« conţine un
soare şi supiimeşte bine poudra. 

Un borcan de CREMA FÁV 1 c o r . Săpunul Crema F i y , regele să 
punurilor de toaletă: 1 c o r . 
PndfO 1» _ t V întrebuinţată cu crema cu tot redă feţei o coloare l U I U M » ejf frumoasă, purpurie. O cutie 1 c o r . 

• • • • » • • » • • » » • • • » » » • • • • • • » » • • » • • • • • • » 

Pentru sulemenirea fetei s c h i s ă nrni S, r o s l e nrul IZ 

şi r o ş i e î n c h i s nrul 18, deci la comande rog să vă provocaţi Ia numeri . 
Acestea alifii sunt atât de naturale, încât ori cine le poate întrebuinţa far* 
s e observa iasă. — Uu borcan 4 c o f . - < • >' > ira • -n -»n r - nr" y 
X n o fiu fvîctrili raai k"" nwd'cameni pentru delaturarea a 
AJld UC piolllll. pistruilor efect admirabil, căci îndată redă feţei 
culoare curată, şi nu-i stricăcios. Preţul unei sticle 1 c o r . 2 0 f i i . Săpmt 
d e fiară pentru aceasta apă 8 0 î i l e r l . i 

Medicament pentru vopsirea părului 
brunet şl negru. Efect la moment. O singură vopsire e îndeajuns, ca pă-
răl sau mustaţa o l u n ă să aibă cuioarea ce-o doreşte. N u înăspreşte p i 
rul. O s t i c l ă c u m e d i c a m e n t p e n t r u o r i ş l c e c u l o a r e 4 c o r . , c e 
e de ajuns pe un an întreg. . i 

Picturile Senega pentru piept A ^ ï - î -
deosebi pe vremea, când e noros mulţi sufăr dn t u s ă , r e s p l n a r e n e r e 
g u l a t ă , a s t m ă , n ă d u ş e a l ă etc. Aceste boale îl istonesc pe ora în xm 
grad, că de multeori abea poate să doarmă, asudă, are dureri de c a p , 
spate. D e toate acestea se poate mântui uşor, dacă întrebuinţează PicâV 
t u r i l e S e n e g a p e n t r u p i e p t . Preţul unei sticle I c o r . 4 0 f l l . i 
ШопЛТТпІп e s t e c e l m a i b l m m e d i c a m e n t penrre boale venerice "ІШШІ lülü atât la bărbaţi cât şi la femei. In o s ă p t ă m â n a ! 
d e p l i n ă i n s ă n ă t o ş a r e c h i a r ş i Ia m o r b u r i l e v e c h i . Mare discreţie, 
pe din afară cu inscripţie .Coloniales . Preţul unei sticle cu cele necesare 
ce ajunge se vindece pe femeie sau bărbat, 3 c o r . 5 0 f i i . — — — — PílllÍ0 iîoCQfliTIlin unicul medicament in caz de neregaUrtttte 
ГІ1ШС llVodll^Ulll) periodică, la dureri ascunse şi la răceS 
d e acest soi. î n c e a t ă d u r e r i l e , l a m o m e n t r e d ă s ă n ă t a t e a . — U n 
b o r c a n 2 c o r o a n e . • 

a l u l N A G Y . Frecând 
ginginele ca e le , d a 

rerile de dinţi provenite din ôri ce cauză, ncetează la moment. O sticlă 
7 0 d e fii _ _ _ _ _ _ 

F A R M A C IA 

OROSZ NAGY FERENCZ 
comandele pentru liferarea se face cu reîntoarcerea poftei» 

în întreaga tară. 

Picături M a n e pentru dinţi 
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Cimbale 
cu aparat intern de oţel, cu ton fermecător de 
frumos, cu adjustament plăcut liferează pe lângă 

rate şi cu bani gata 

fabrica de instrumente muzicale 

a Iul ̂  

VARGA ARPAD 
— M A K O ^ = (Lădiţa de postă nr. 31) 

Preţ curent mare sşi ilustrat 
se trimite gratis şi franco. 

a t a r e 

de magazin de bere. 
Magazia principală a fabricei de 

bere de Kőbánya, Poporalăi şi Ti-
mişioară 

am mutat-o 
din strada H a l á s z nr. 1 

în piaţa Boros Béni nr. 5 
vis-à-vis de moara de vapor Széchenyi, 
ce aduce la cunoştinţa onoraţilor mei 
cumpărători şi marelui public. 

Cu stimă: 

Reusz Sándor. 
Telefon pentru oraş şi comitat nr. 141. 

olólolololrtlolololólól^ 

M o t o a r e l e n o a s t r e e n b e n z i n 
ş i l o o o m o b i l e l e n o a s t p e t r i e r ă ţ o a p e 
produc minuni. 

==== Numai noi dăm garantă de 3 ani. ^ = 
Dacă vii la Budapesta să priveşti stabilimentul nos

tru de mori cu lumină electrică. Motoare sugătoare, 
solviri în rate. Preţuri curente trimite gratuit: 

Zámborszky és Társai 
f a b r i c ă b r e v e t a t ă ea m e t o r a u t o m a t p e t r a t ă i a t de l e m n e b . t . 

BUPA?€5T, V. Vigjzinbáz-ntcza Jtro. 3. 

"Щ TELEFON Nr. 87. 

S c h a e f e r Richard Géza 
lăcătuş de edificii, canale şi apadacte 

Arad, Strada Batthyányi JVro. M9. 

P r e g ă t e ş t e d in f i e r b i n e b ă t u t : g r i l a g e la f luv i i , 
t r e p t e , b a l c o a n e , şi p e n t r u b ă n c T . 

Primeşte spre efeptuire ori-ce forme de fer, acoperişuri şi 
rame de ferestri, întărind prin fer ferestri şi uşi. Construc
ţie de apadacte, eşitoare fără miros, pi80are , lavortoare, 
scalzi în orice f o r m ă şi mărime. Aduce şi face fântâni ea 
tragere spre orice scop. Atelier expert. Mare magazia de 
— — — tabari de piatră smălţuită. — — — 

TELEFON Nr. 87. 

Telefonul cancelariei 264. Stabilimentul de architecture 393. 

I n a t e n ţ i a A r c h i t e c ţ i l o ? I 
A m onorul a aduce la cunoşt inţa interesaţilor că 

în cancelaria mea de architectură 
se pot c o m a n d a şi c u m p ă r a 

9 з Г і 

• G L . (Cărămizi) 
de prima calitate gătite în curjtomlmeu rotat nou zidit, 

Mai departe împleti turi de trestie pentru astuparea plafon-
delor în ori-şi-сѳ fel decantitate. Primesc ori-ce fel de zidiri 
şi planuri şi le efectuesc cu preţurile cele mai moderate. 

Cu stimă ; 
P r o b s z t I V I i l x á l y 

zidar şi fabricant de ţigle. Arad, Str. Ferdinand Nr. 1 

Nou! Nou! 
% M O D D E V N D E G A R E ! 

Efect neîntrecut la vindecarea redlcolă a 

de piele, de sânge, siphilis, ananizare, dispoziţii de slăbire, impoteţină 
In urma resultatelor grabnice şi radicale solvirea honorariului pentru vin
decare se plătesc numai după vindecare. Medicamente după modelul pri

melor institute de vindecare. 

Budapest, ÏL, Teréz-körut nr. 44 (I. etagiu) 
?r. jVlitzgcr TiVadar. 
S u b c o n d u c e r e a p rop r i e — t o a t ă z i u a desch i s . 
— E p i s t o a l e l o r t r im ise d ă r e s p u n d e r e g ra tu i t . — 

9 
.... >r~; 4 XJ'K 

C E L E M A I B U N E 0 R 0 L 0 A G E 
cele mai so l ide şi cele mai după m o d ă 
j i z v a i e r i e a l e atât pe bani gata cât şi 

= ^ ÎN R A T E 
pe lângă chezăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, 
liferează cea mai bună prăvălie în aceasta 

privinţă în întreaga Ungaria: 

Brauswetter János 
orologier — Szeged. 

Se trimit CATALOAGE cu 2000 chipuri în cinste şi gratuit 

Corespondenţele să se facă în cât se poate 
în limba maghiară, germană sau franceză. j 



OPURÏ ş i B R O Ş U R Î Se recomanda 

a executa următoare/e: 

F O I P E R I O D I C E 

ÎNVITÀRÏ 
BILETE DE LOGODNĂ 

dupK d o r i n ţ ă ţ i i a « o l o r f 

BILANŢURI 
ANUNŢURI FUNEBRALE 

PROGRAME 
ü Mul de ImtM ЩщтТт • } b i l e t e d e c u n u n i e 

ADRESE 
BILETE DE ÎNTRARE 

33 T R I B U N A C C 

PREŢ-CURENTURÎ 
ttt •*»•*• Urna* 

NOTE 

STATUTE Ф LJBELE 

CIRCULARE 

* A R A D Ф 
Str. Deák Feren.cz nr. 20 

. mg 'v fc1*1 1 

CĂRŢI DE VISITA 
d i f e r i t e f o r m a t e 

MENU 

o D i f e r i t e t i p ă r i t u r i p e n t r u b ă n c i » I PLICURÎ ™ F , R M A 

— — — — OBLIGAŢIUNI 

Coraandels priite să efectnese prompt $1 ш ш ш . 

C Ă R Ţ Î î n COMÎSITTNI Preţuri moderate/ E D I T U R A P R O P R I E 

http://Feren.cz
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I : 

U l t o i c l 

Colonia agricola H AMQR Y de oltoi de vie din Arad 

Hilm c i rUitiii іишиі 
s o i u curat o l tó i t pe Riparia-Portalis, de prima 
calitate, ultoi d e rădăcină bogată pentru vin 
şi de l icatesă în calitatea cea mai bună — şi 

9 î n o r i c e c a n t i t a t e . • 
D e s l u ş i r i d e t a i a t e d e s p r e p r e s u r i p o ţ i p r i m i b u c u r o s 

în casa de sub nrul 3 din strada Deák Ferencz. т е і е ю п г т 
Preoţi i şi învăţătorii pr imesc 5° /o rabat din preţuri. 

M i 

II 

ZIKMUND & COMP. 
Fabrică de maşini şi turnătorie de fler ~ în UJYIDEK 

Recomandă tot felul de maşini de economie, dar mai ales 
maşinile sale brevetate, premiate la cele mai multe expoziţii: 

de semănat sistem „COLUMBUS-DRILL" 
şi motoarele sale cu gaz, petroleu şi benzin. 

Recomandă maşinele sale 
Ле trcerat cu benzin şi aburi, pluguri şi 
'^—^^sct " fái l'eïui Ле maşini ayricoïë"lmart~ 

şi mici. 
Aranjament de mori după sistemul cel mai non. 

Trimeţem preţ-curente ilustrate gratis şi franco. 

Г Am onorul a aduce la cunoştinţa mult onoratului public că am 
deschis în Lugoj, strada Bonnaz (Palatul com. bis. ev. ref.) 

cu obiecte de aur şi argint, de juvaericale şi 
~ — = . c e a s o r n i c e . — -

O praxă de 35 ani tn oraşele cele mai nar i din ţară şi străinătate mă 
ртше In plăcuta poziţie de в putea satisface şi cele mai mari pretezinni. 

Nizuinţa mea[ principală va fl totdeauna îndreptată lntr'acoio, caprin liferare 

de mărfuri numai de prima clasă 
prin lucrare precisă'şi bună, pe lângă p r e ţ u r i 

să-mi câştig şi asigurez încrederea onoraţilor mei muşterii. 

f, Voiu pune deosebit pond pe fabricarea de jtrvaerieale, pre
cum şi pe 

reparata conştienţioasă perfectă a ciasornicelor 
conducând Însumi toate lucrările şi ori-ce reparatură, fie cât de 
mică, va fi executată cu cea mai mare punctualitate şi conştien-
ţiozitate Vă rog "să vă convingeţi prin o comandă de probă des
pre calitatea bună a articolelor mei precum şi despre lucrarea 

r conştienţioasă şi precisă a reparaturilor ce mi-se vor încredinţa. 

Recomandându-mă bunăvoinţei mult onor. public, 

semnez cu deosebită stimă : 

Eduard Neumann. 
ciasornicar şi juvelier. 

és 1 1 0 1 1 1 0 1 ü í l ü U U l 
zidari şi tâmplari diplomaţi, architecţi 

întreprinzători. 

Proprietar de fiirma: Weszely Pál, Arad. 
Cancelaria de architecture: Str. Török Gabor Hr. 2. 

Locuinţe: Str. Gróf Leinmgen Nr. 11. (Casa proprie). 

Primim în loc sau în provinţă 

efectuirea a orke fel de lucrare, 
ce se ţine de specialitatea architecturei, zidiri cu 
totul nouă delà cea mai simplă până la cea mai 
frumoasa, precum separat şi numai lucrări de 
zidărie sau tâmplârie. Ţinerea în stare bună a 
zidirilor vechi pentru un pauşal anual moderat. 

La dorinţă facem în timpul cel mai scurt pla
nuri şi proiecte de spese (bugete). 

Cerând binevoitorul sprijin semnăm 

cu stimă 

Weszely Pál. 

II I 
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Liferantul de lumini de ceară a diecezei catolice din com. Bihor şl Sílágy. 

ÎNTEMEIAT LA 1835. 

Frölich József ceara 

N A G Y V Á R A D . 
Recomandăm în binevoitoarea a onor. public, 
fabricaţianile sale de lumini de ceară, lu

mini de ceară de 1-a calitate bucata 4*80 Gor. Il-a calitate 
4 Cor. IH-a calitate 3 Cor. — Tot felul de lumini mai mici , 
a lbe , ga lb ine sau co lorate . — Lumini d e ceară pentru cu
nunie , a l b e şi f rumos aurite părechea delà 5 Cor. până Ia 
100 Cor. — Cea mai fină tămâie din Egipet, prima 2*40 Cor. 
secunda 1*80 Cor. tertia 1 Cor. — Cel mai fin olen destiiat de 
flori în cano de tinichea îndeosebi pentru biserici. Klgr. 9 6 fii. 
— Recomand lumin i l e me le pentru altar, pregătite din ste-
ariu curat, ce nu picură şi nu curg. Şi cea mai bagatelă comanda 
o esecut prompt, pachetare nu se cnmpută şi delà 5 Klgr. în sus 

expediţia e francată. 
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Miere şi ciăr agalbină cumpăr pe lângă preţurile cele mai mari. 

' Premiat cu nie dal a de anr. 

M I L A N P E T K 0 - P A V L 0 V I T S 
T e r a e r r <In 6 ( 1 8 8 p r o p r i e . L â n g ă W B r S e e Z p a l a t u l e p i s c o p a l . ) 

Ţesătorie artistica şi atelier de desen pentru scopuri bisericeşti 
şi casnice. — Ţesătorie de icoane sfinte şi pictură cu acel. 

Odăjdii, stihare, baldachine „Gjolgj", brîuri 
de lână pontra preoţi Cor. 8*60 franco. 

Icoane sfinte în stil oriental prima calitate în 
toate mărimile. 

Batiste, feţe de masă etc. cu chipuri istorice ro
mâneşti ca : Horea, Cloşca şi Crişan, Mihai Vi
teazul, Neagoe Baaarab, Bogdan Vodă, Mihai la 
Călugăreni cu versuri. Articole desenate şi ţe
sute, toate cu preţuri foarte reduse. Articolele 
acestea nu trebuie să lipsească din nici o casă 

românească. 


